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Sztálin beismeri a rémei eredményeket 

rciíii&slasra szél ltja lel a iakóstságof

/! szovjet kormány elfogyja Moszkvát és az Uraiba foltozik 
ti Torino hadosztály elindult az orosz harctérre

/$ Mölders-raj négy nap alatt 340 szop/otgépef pusztított et
r\ HlaTisztoktól keletre a szovjet 

csapatokra mért katasztrofális ve­
reség felülmúlta a német nép leg- 
v érmesebb reményeit is. Az egész 
német sajtó behatóan foglalkozik 
ezzel a világtörténelmi méretű dön­
tessél. Emellett a lapok rámutatnak 
arra a kemény ellenállásra, amelyet 
a bolsevista csapatok az egész arc- 
vonalon tanúsítottak. A Kreml fel­
ismerte a harcok korszakalkotó je­
lentőségét — irja a Völkischer Beo­
bachter. Ezek a harcok a szovjet­
seregek kihívása miatt következtek 
be.

Keleten a világnézeteknek az 
élethez való joga dől el. Aki most

alul marad, örökre eljátsza szere­
pét. A zsidó világhomlasztés érzi. 
hogy a német védekezés nemcsak 
messzemenő terveit hiúsította meg, 
hanem végzetes tevékenységében is 
életveszélyesen fenyegetve érzi ma­
gát. A szovjet hadseregnek ezért a 
holsevizmus létéért kell küzdeni. Ez 
a magyarázata annak a makacs el­
lenállásnak, amelyet a bolsevista 
csapatok az egész vonalon tanúsí­
tottak és ezért akarták a katonai és 
politikai vezetők, hogy a bolsevista 
hadsereg — tekintet nélkül a né­
met győzelmekre — az utolsó csep­
pig elvérezzen — irja a lap.

A Mölders-raj sikerei
Möld rés alezredes, a hires német 

harci repülő vadászraja, négy nap 
alatt 100 szovjetgépet lőtt le légi 
harcban. Ezek közül 177 bombázó, 
12 vadász, egy pedig felderítő repü­
lőgép volt. Ugyanezen idő alatt ez 
a vadászraj tűzfegyvereivel mint­
egy 150 gépet semmisített meg a 
földön és még sok más gépet meg­
rongált. A raj ennyi szovjetbombá- 
■ó megsemmisítésével lehetővé tette 
a német páncélos élcsoportok, me­
netoszlopok és hátsó összekötteté­
sek zavaraalan kifejlődését. Sok 
esetben a bolsevista repülőket saját 
területük felett akkor lőtték le. 
amikor még nem tudták ledobni 
bombáikat, úgyhogy a lángolva le­
zuhanó repülőgépek vagy a végső 
szükségben ledobott bombák éppen 
a szovjetcsapatok között okoztak 
nagy zavart. A legtöbb esetben si­
került az ellenséges kötelékeket tel­
jesen felmorzsolni. j

Az első napon Brcsztlitovszktól 
északra 25 Martin-bombázóból álló 
szovjet harciköteléket 4 gép kivéte­

lével teljesen megsemmisített Möl- 
ders alezredes raja. Ugyanezen a 
napon egy másik szovjet köteléknek 
mind a 9 gépét lelőtték. Möldcrs 
alezredes a háború kitörése óta már 
82 ellenséges gépet lőtt le, nem szá­
mítva a spanyol polgárháborúban 
lelőtt 14 gépet.

MUSSOLINI SZEMLÉJE
Rómából jelentik: A Dtice csütör­

tök reggel szemlét tartott a Torino-1 
hadosztály felett, amely most indult 
el Rómából, mint az expcdiciós had­
erő egyik része, hogy résztvegyen 
a szovjet elleni hadműveletekben. A 
teljesen gépesített hadosztály két 
gyalogos és egy tüzérezrcrihöl áll. A 
Duce Rintelen tábornok, római né­
met katonai attasé társaságában el­
lépett a hadosztály sorfala előtt, 
majd rövid beszédet intézett a ka­
tonákhoz. Buzdította őket a holse- 
\ izmus elleni harcra és felszólítot­
ta. arassanak újabb győzelmeket a 
haza dicsőségére és nagyságára.

Szlaün beszéde
Helsinkiből jelentik: A keleti 

harctér eseményei arra késztették 
Sztálint, hogy csütörtök reggel rá­
dióbeszédet mondjon. Egyrészt be­
ismerte a német hadsereg eddigi 
eredményeit és igyekezett a szovjet­
haderőt mentegetni, másrészt pedig 
arra szólította fel a bolsevistákat, 
hogy bátorságukat ne veszítsék cl 
és éles fenyegetésekkel szembefor­
dult a bolsevista rendszer minden 
belső ellenségével. Kijelentette.

hogy az ellenség előrenyomulása to­
vább tart és már elfoglalta Litvá­
niát. Hazánk komoly veszélyben fo­
rog — mondotta. Ez arra vezethető 
vissza, hogy a németek a háborút 
számukra előnyös feltételekkel kezd­
ték. A németek mozgósítása előre­
haladottabb volt, mint a szovjet 
hadseregé.

Sztálin ismételten hangoztatta, 
hogy a most folyó küzdelem élet­
halál harc, azonban nincsenek le­

győzhetetlen hadseregek. A Szov- dilani a zavartkeltők és a rémhír 
ictunióhan nincs helye hangulat- terjesztők ellen. El kell pusztítón 
rontásnak és fegyelmezetlenségnek, mindent, amit az ellenség felhasz- 
A legkíméletlenebb harcot kell in- tudhatna.

/I szovgeikormáng kfóien
ál« a iiicichliórc

Ncwyorkból jelentik: Ankarából érkezett amerikai jelentések s/r 
rint Sztálin szerdán este magánbeszélgetésben kijelentette, hogy ha a 
nemet csapatok Moszkvát fenyegetik, kész a szovjetkormány székhelyet 
Moszkvából áthelyezni az Uraiba. Már minden előkészületet megtet­
tek arra. hogy végrehajtsák a visszavonulást az Uraiba. A kormány 

j először Sverdlowskba, majd Omszkha megy szükség esetén.

Moszkva súlyos agpiiaimai
Bázelból jelentik: A Basler Nach- fordulat ugyanis megfosztja a Szov 

richten stockholmi tudósítója jelen- jetet az utolsó reménytől is, bogi 
ti, hogy a nankingi kormánynak a az Egyesült Államok esetleg Vladi 
tengelyhatalmak által való elisme- vosztokon át juttathatja el segitsé * 
rése Moszkvában a legsúlyosabb ag- gét a Szovjet Uniónak, 
godalmakat keltette. A legújabb

Ä németek és szövetségesein 
a Fekete tengertől a leges 

tengerig támadnak
A szovjet haderő az egész arcvonalon visszavonul

A németek mindenütt üldözik a menekülő ellenséget
A német véderőfőparancsnokság jelenti a vezéri főhadiszál­

lásról:
Német és román kötelékek Moldva északi részéből kiindulva, 

szerdán átlépték a Prulli folyót és a Dnyeszter felé nyomulnak elő­
re. Ezzel a szövetséges seregek a Fekete-tenger és az Északi Jeges- 
tenger közti egész arcvonalon támadásra indultak. Míg a szovjet- 
liadvezetöség eddig nyilvánvalóan arra törekedett, hogy a német 
előretörést a határ közelében feltartóztassa, ugylátszik, hogy a 
szovjet haderő ellenálló ereje immár megtört és az ellenség az egész 
arcvonalon visszavonulóban van.

A Bialistoktól keletre folyó megsemmisítő csata világtörténel­
mi jelentőségű. A szovjet véderő számos lövész-, lovas- és páncé­
los hadosztálya megsemmisült. A hadsereg és a légi erő kötelékei 
üldözik a menekülő ellenséget.

Az Anglia elleni harcban a légi haderő az elmúlt éjszaka el­
süllyesztett egy ötezer tonnás kereskedelmi hajót és bombázta Dél­
kelet- és Délnyugat-Anglia kikötőberendezéscit.

Az ellenség az elmúlt éjszaka l -zaknyugat-Némefország külön­
böző pontjaira robbanó- és gyujtóbombákat dobott le. Néhány pol- 
uári személy meghalt és megsebesült. Lakóházakat találat ért, töb­
bek között Brémában és Oldenburgban. Éjszakai vadászok és a lég- 
elhárító tüzérség három angol gépet lelőtt.

Június 2(>-tól július 2-ig 109 angol gépet lőttünk le. Salát vesz­
teségünk ugyanezen idő alatt 12 gép volt.
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A keleti német offenzív» eddigi mérlege:

Ä németek július 1-ig több, mint 160.000 
feilyol ejtettek, 5774 páncélkocsit, 
2330 ágyút és négy páncélosaiéi 

zsákmányoltak
A szoviet lett eró 4725 repölötjépel vesztett 

Horvátországból is önnentes csapat innal az orosz harctérré
\ német véderőfőparancsnokság csütörtök reggel kiadott je­

lentése szerint iunius '22-étől julius 1-éig a német csapatok a ke­
leti arcvonalon ">774 páncélkocsit, 2330 ágyút, 4 páncélvonatot es 
megszámlálhatatlan mennyiségű géppuskát és puskát zsákmányolták. 
\ szovjet légi erő elvesztett ugyanezen idő alatt 4725 repülőgépet. 
Az'eddig megszámolt foglyok száma több, mint 160.000. Figyelem­
be véve a szovjet védekezés szívósságát és az elkeseredett kitörési 
kísérleteket, az ellenség véres veszteségei többszörösen felülmúljak 
a foglyok számát. A német veszteségek általában örvendetesen cse­
kélyek.

Bialisztoktól keletre a szovjet-1 Az a német páncéloskötelék, 
e 1 égek megkísérelték a kitörést I amely Dubnó közelében súlyos 
az átkarolásból. A német csapa- harcokban visszaverte a bolscvis- 
tok négy rohamot vertek vissza! ták páncélos támadásait és nagy 
" súlyos veszteségeket okoztak J 'teségeket okozott az ellenfél- 
bol.sev ist aktiak. F. harcok során a | ,
német csatiatok igen sok foglyot uek, a harcok sot an c ..v 1 11 .
ejtettek és még szorosabbra von- 62 páncéloskocs.t semmis,tett 
lak a gyűrűt. meg.

A SünnorsTá^i szovjefftonzuláíusoft
kémkedést folyíaííak

Nagy tömegben feSentkeznek 
az önkéntesek Spanyolországban

Madridból jelentik: Valenciában | 
több, mint ezer önkéntes gyűlt 
össze, hogy a Szovjet ellen bar-; 
coljon. Az egész országban oly

nagy tömegekben tódulnak az ön­
kéntesek a jelentkezési irodákhoz, 
hogy sorshúzás utján választották 
ki őket.

ßz amerikai védelmi bizottság felhívása
Nexvyorkból jelentik: Az a h:-| 

zoítság, amely az Egyesült Álla-1 
mok védelmét a szövetséges ha-j 
talmak megsegítésével kíván la biz­
tosítani, Amerika védelme érdeké­
ben azt követeli, hogy létesítse­

nek hajókaravánokat, küldjék Eu­
rópába amerikai önkéntesekkel az 
összes, rendelkezésre álló repülő­
gépet és szálljak meg az Egyesült 
Államok Atlanti- és Csendes-óceá­
ni támaszpontjait.

... AJ

eavatott finn körökben rész-
felesen ismertetik azokat a körül 
menyeket, amelyek mind arra mu­
tatnak, hogy a Szovjetunió a múlt 
év márciusában megkötött béke 
után is Finnország megsemmisíté­
sére törekedett. A Szovjet már egy 
hónappal a békekötés után uj kö­
vetelésekkel állott elő. Ezek kö­
zül különösen méltánytalan volt az, 
amely igényt tartott Hangö terü­
letére, amelyet Finnország csak 
bérbeadott a Szovjetnek. Jöttek 
azután a politikai követelések, 
amelyek — mint beavatott finn 
t örökben kiemelték — a szerző­
dőiknek, enyhén szólva, igen sza­
bad értelmezésén alapultak.

A finnországi szovjetkövetség 
és konzulátusok személyzete be- 
bizouyithatóan kémkedést űzött, 
a finn kommunistákat támogatta 

hasonló állapotokat idézett elő, 
mint a Baltikumban. A hivatalos 
szovjet külpolitika is beavatko­
zott a finn ügyekbe. így jogot kö­
vetelt annak meghatározására, 
milyen személyek gyakoroljanak 
bizonyos hatásköröket Finnország-j 
ban. 4 finn ismertetés végül el­
mondja, hogy június 22-éig a 
Szovjet összesen 109 Ízben köve-1

tett el hatarsértést szárazföldön, 
84-szer pedig repülőgépei végez­
tek berepüléseket finn terület fölé.

é

A FRANCIA ÖNKÉNTES 
HADTEST MEGSZERVEZI SE j 

' I
Több semleges ország, igy Spa- j

nyolország és Svédország önkén­
tes hadtestet toboroz az Oroszor­
szág elleni háborúra. Ez a mozga­
lom Franciaországban hasonló 
kezdeményezést hivott életre. A 
megszállt Franciaországban a 
»Népi nemzeti tömörülés« pártjá­
nak egyik vezetője máris hozzáfo­
gott a francia önkéntes hadtest 
megszervezéséhez. Mint hivatalos 
francia helyen kijelentették, a sza­
bad francia területen nem gördí­
tenek akadályt az önkéntes sza­
badcsapatok megalakítása elé, de 
megjegyzik, hogy a fegyverszünet 
záradékai korlátozzák Franciaor­
szágnak azt a jogát, hogy Kato­
nai jellegű egységeket toboroz­
zon. A francia közvélemény álta­
lában kedvezően fogadja azt a 
gondolatot, hogy az eu rónai 
egy ti vét art ozás kifejezéseként ön­
kénteseket küld lenek a bolseviz-
rrus elleni küzdelembe.

Berlinből jelentik: A nemet kul­
iig vmi ni • ziériumban kijelentették, 

hogy német részről a legnagyobb 
nyugalommal nézik, ha London 
Wawel kiküldésével azt akarja ki­
fejezésre juttatni, hogy India sze­
repe kezd előtérbe kerülni. Né­
metország nyugalmának elsősor­
ban az az oka, hogy Wawel tábor­
nok, mint katonai parancsnok, né­
met felfogás szerint eddig csak 
balsikereket könyvelhet el és jö-j 
vő tevékenységét is egész bizo- 
nyosan balsikerek fogják jelle­
mezni. A Berliner Börsenzeitung 
emlékeztet arra, hogy Churchill 
már a német—szovjet háború ki­
törésének pillanatában nyomaté- j 
kosán hangsúlyozta, hogy a né­
met tervek Indiát az eddiginél is! 
jobban veszélyeztethetik.

AZ ANKARAI NÉMET
ÉS OLASZ KÖVETSÉG
1SZTANBULBA KÖLTÖZIK

Papén nagykövet csütörtökön a 
német nagykövetség tagjaival együtt 
átköltözött Ankarából Isztanbulba, 
ahol a német nagykövetség a nyári 
hónapok alatt tartózkodni szokott. 
Az olasz nagykövetség a hét végén 
követi őket.

AZ AFRIKAI HARCTÉR

A solhimi arcvonalon az angolok 
június közepén elszenvedett vere­
sége óta aránylagos nyugalom van, 
amelyet időnként járőr- és légi te­
vékenység szakit félbe. Annál he­

vesebb a harc Tobruk körül. A gyű­
rű itt egyre összébb szorul és a szá­
razföldi ostromló sereg mindinkább 
előre dolgozza magát. A tüzérség 
munkáját repülők támogatják. A 
helyőrséget kétségbeesett helyzete 
kitörési kísérletekre készteti, ame­
lyek azonban sorra összeomlanak.

ÚJABB FRANCIA HADI­
FOGLYOK ÉRKEZNEK HAZA

Mint a vichyi kormány közli, a 
német nagykövetségtől kapott érte­
sítés szerint a francia hadifoglyok 
négy uj csoportját engedik szaba­
don. Hazaengedik a fehérfaju sze­
mélyeket. akik francia területen 
laknak, továbbá mindazokat a tar­
talékos tiszteket, akik résztvettek 
az első világháborúban. Hazabocsát- 
ják továbbá az 1900 januárja előtt 
született hadifoglyokat, kivéve a 
hivatásos katonákat. Végül szaba­
don engednek ezer francia postai, 
táviró- és távbeszélő tisztet.

TILTAKOZÁS
BEIRUTH BOMBÁZÁSA MIATT

Vichybő! jelentik: A libanoni 
kormány erélyesen hivatalosan til­
takozást emelt Beiruth nyílt vá­
ros angol részről történt bombá­
zása miatt. A tiltakozó jegyzék 
szerint az angol repülők vasárnap 
óta minden éjjel légi támadásokat 
intéznek Beiruth ellen. Az angol 
repülőknek ez a magatartása már 
nem háború, hanem terror — 
mondja a jegyzék.

Miéri akar Amerika njabb lámasznonlokat?

A horváí államvezeíő felhívása
Zágrábból jelentik: Puvelics hor­

vát államvezető szerdán felhívást 
intézett a horvál önkéntesekhez a 
Szovjet elleni harcra. A moszkvai 
zsidó-bolsevista vezetők — mondja 
n felhívás — arra készültek, hogy 
behatoljanak Délkcleteurópa és a 
Balkán országaiba. Ismeretes, hogy 
a moszkvai bolsevisták mindig el­
lenségei voltak a horvát népnek, 
mindig a szerb vezetőket támogat­
ták és a horvát népet uralmuk alá 
Igyekeztek kényszeríteni.

A legyőzhetetlen, eddig nem is­
mert hadi dicsőséggel övezett német 
hadseregek megverik a bolsevista 
támadót, amely a világ pusztulását 
előkészítette. E nagy. sorsdöntő 
órában a horvát nép nem lehet az

események nyugodt szemlélője. A 
független horvát állam valamennyi 
részéből és a nép minden rétegéből 
naponta érkező felhívásoknak ele­
get téve, elhatároztam, hogy meg­
engedem önkéntes alakulat létesíté­
sét, amely a győzelmes német had­
sereggel vállvetve hurcol majd az 
örök ellenség ellen.

ELTŰNT KATOLIKUS PAPOK
Mint a Német T. I. jelenti, az el­

tűnt katolikus papok száma Litvá­
niában és Észtországban 583-ra 
emelkedett. A papok felkutatását 
csak a német csapatok által meg­
szállt területen lehet folytatni. Ti­
zenhét katolikus pap agyonlövését 
szovjet részről beismerték.

Berlinből jelentik: Mindig a né­
met veszélyt kellett elővenni, ha 
Roosevelt idegen birtok után nyúj­
totta ki kezét — írja a Deutsche 
Diploma tisch-Politische Korrespon­
denz — utalással arra az erős pro­
pagandára, amelyet az északameri­
kai beavatkozáspártiak annak érde­
kében kifejtenek, hogy Amerika a 
Szovjetuniónak szóló hadianyag- 
szállítások cllenértvkckép — katonai 
támaszpontokat szerezzen Szibériá­
ban. szemközt Alaszkával. Ennek az 
állításának igazolására a német lap 
rámutat a délamerikai és grönlandi 
katonai támaszpontok megszerzésé­
re irányuló amerikai törekvésekre, 
a Dakar, az Azori szigetek és a Ka­
nári szigetek, sőt az írországi tá­
maszpontok felé vetett sóvárgó pil­
lantásokra. A szibériai támaszpon­
tok megszerzésére vonatkozó kíván­
ságokat szintén azzal az állítással 
vezették be, hogy meg kell előzni 
a német veszélyt. Valójában azon­
ban arról van szó. hogy Japán be­
kerítését. amelyet több csendes- 
óceáni szigeten már megkezdték, ez 

I alkalommal észak felé is szeretnék

tökéletessé tenni. Ezt a kérdést 
azonban nem szabad csupán Roose­
velt uralmi politikája szempontjá­
ból megítélni. A mostani esetben 
senki sem hagyhatja figyelmen kí­
vül, hogy az Egyesült Államok tá­
mogatásukkal uj lendületet adná­
nak annak a harcnak, amelyet a 
Szovjet folytat a civilizáció és az 
európai béke kiépítése ellen.

Megkezdték az íVvidéki 
vasúti és közúti híd 
vasszerkezefének 

kiemelését a Dunából
A kereskedelmi minisztérium híd­

építési osztálya szakértőket küldött 
Újvidékre, akiknek irányítása mel­
lett a MÁV gépgyár szakmunkásai 
és hidászok megkezdték a közúti 
és vasúti hid Duna fenekére ke­
rült vasalkatrészeinek kiemelését. 
Tekintve, hogy a hidvas szerkezeté­
nek felemelése nagy súlyánál fogva 
nehézségekkel járna, a hidrészeket 
felrobbantják és igy hozzák a fel­
színre emelők segítségévek
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A magyar isfáola...
A kereszténység két legnagyobb 

apostolának, két hitvalló oszlopának 
ünnepen bezárultak az iskolák ka­
pui. A közélet ilyenkor legtöbbet fog­
lalkozik az iskolákkal. Betűrendek 
hatalmas oszlopai vonulnak fel min- I 
den évben. , Péter-Pál táján, hogy az' 
iskolákról és az iskoláztatásról véle­
ményt mondjanak. Az iskolák egy-
cvi munkája egy nemzedék életében napokban illegális utón 
kitörölhetetlen nyomokat hagy. A 
történelem nagy eseményei ma az is­
kolakérdéssel szemben csak fokoz­
zák a közélet érdeklődését. A táskák 
mélyen szendergő palavesszök. me­
lyeknek fehér nyoma a táblácskákról 
olyan lélekébresztő erővel vésődik 
egy-egy induló nemzedék szellemi 
eleiébe, az ABC-ek és tankönyvek 
óriási bctiihadoszlopai, amelyek nem­
etek sorsát döntik el, a most meg­

indult világmérkőzés idején különös 
figyelmünket érdemlik. Ha az embe­
riség történelmében, döntés készült

*TtegyrfíTtfséq
A vidék különböze helységeiből Újvidéket 

elözönlő cigányok

sorozatos betöréseket ás lopásokat 
követtek el az utóbbi napokban

— ll/vidé/tt rendőri Hírek —

I (vidék Kornyékéről az utóbbi 
egész se-

I eg foglalkozásnélküli cigány I 
nzönlötte el a várost és alamizs- j 
nakoldulás, valamint jóslás ürü­
gyével betérkőznek a házakba és;

kisebb-nagyobb lopásokat kő- ! X 
vetnek el.

Mindenkinek saját érdeke, hogy a I|aj. 
csavargó cigányoktól megtisztít-' 
sák Újvidéket, ezért ügyeljen

létében betörők túrtak tel a laka- 
sát és

több, mint 2.000 pengő érték- j 
ben értéktárgyakat és külön­
féle holmit vittek magukkal.
rendőrség széleskörű nyomo­

zást indított a tettesek kézrekeri-i 
lésére. Bizonyos jelek arra valla- • 

hogy Szmicsiklász cselédlá­
nya, Csizmár Juliska követte el a

vagy történt, a gyanútlan gyermeki rf)mti- és élelmiszerlopás mellett 
kézzel remegő áhítatban hegyezett újabban a következő tolvajláso-

,, . , iw** uiuiou i a mug vi
íkósság is, hogy házaló "cigánv- leto.r^st’ illetve bűntárs volt. Meg-( velünk volt küzdelmeinkben, 

, ,, " ' - eiositi a gvannt az is, hogv a cse-maraci,on egyedül pillanatra ,édláuv a betörést követő'napok- 
-etn a kakasokban. A tucatnyi ha- h,m eItünt. Tekintettel arra, hogy
ne

első kis palavesszőnek mindig ki- 
mcrheteUenül döntő jelentősége volt. 
,4 gyermek az iskolában találkozik 
először az élettel. És a legtöbbször 
már az cJső szó, az első mozdulat, 
amellyel találkozik, eldönti további 
sorsát.

Ki nem látott virágos rétet, s ki 
nem látta azt a rétet kaszálás után? 
Amikor a levágott rendekben szin- 
telednek és halnak el a rét legszebb 
ékességei, legpazarabb virágjai. Va- 
Iahogyan Így néztek ki a mi gyer­
mekeink az elmúlt huszonkét évben. 
Kíméletlen, halálos kasza suhintott 
végig gyermekeink s ifjúságunk so­
rain. Az alkotásra képtelen, csak 
hatalmaskodó államszervezet kímé­
letlenül vigyázott arra, hogy az is­
kolákban nemzeti egyéniségünk szó

kát követték el ismeretlen cigá-j 
nyolc.

Egy cigányasszony Bernhardt 
Károlvné lakásán pillanatokra 
egyedül maradt, de ez nz idő is 
elegendő volt neki arra, hogy a

a nyomozást példás lelkiismeretes­
séggel végzik Újvidék kitűnő tit- 

I kosrendőrei,
bizonyosra vehető, hogy a tet­
tesek hamarosan zár alá kerül­

nek.
Cipész Sándor Mátyás király­

nyitott szekrényt feltúrva
elemelje Rernhardtné löt) pen­

gő megtakarított pénzét.
Bakos Rozália újvidéki lakos 

Házából 115 pengőt lopott el is­
meretlen cigánv A tettes feltúrta 
a lakást ágy párnái alatt ta­
lálta meg a károsult pénzét. Col­
iért Istvántól ruhaneműt loptak el 
200 pengő értékben. Weisz Rezső 
szabóhoz több cigányasszony tért 
he vásárlás ürügye alatt Egyikül

I utcai vendéglőjéből ismeretlen hc- 
I török 1000 pengő értékben k illőn- 
I féle tárgyakat és szeszesitalokat 
! vittek el. A báni palota egyik 
; sznterén helyiségéből ismeretlen 
tettes kisebb értékű tárgyakat 
emelt el.

Zaltorecz Mihályné munkásasz- 
szonyt a Dungyerszki-féle kölpini 
kendergyárban munka közben

szerencsétlenség érte.
A súlyosan sérült nőt beszállít öt­

höz ne juthasson. A vallásoktatás ke- óvatlan pillanatban besurrant a la- Iák az újvidéki közkórházba, Zá­
ré te i is csak pontosan körvonalazott kasba és ellopott egy öltözet ru-
Uidnivalókra terjedhetett ki. A ma­
gyar tanító és nevelő szinte levegőt- 
lenitett térben maradt tanítványai-; 
val. Az eredményt ismerjük. A hősi 
küzdelemben gyors megrokkanás 
várt a tanítóra, a tanulók kedvetlen 
soraiban pedig minden mértéket 
meghaladón pusztított az irástudat-

értékc meghaladja, 
Ka rab a Bertalan la­

kát, amelyne 
a 200 pengőt 
kásáról

140 pengő készpénzt lopott el 
ismeretlen (valószínűleg ci­

gány tettes.
\ rendőrség minden esetben szé- 

ist indított a tet-lanság Mert lebéklyózott, vagy elfőj-' ieskörii nvomo/á 
tott 'elekkel az iskola sem nem ok- \ , i- ;./r ,f., 
tathat méltóképpen, mégkevésbbé ts xL/ x cst 
nevelhet. A bűnben fogant elfogult- A cigányoknak külön módszc- 
ság akkora volt, hogy még azt sem rük van a tolvajlásnkra. Megfi- 
t'ették észre, hogy mi nemzeti egyé- gvelik az egyes lakásokat s ahol 
niségünk törhetetlen erejével az is- férfi vagy nő egyedül tartózko- 
kolában elszenvedett szellemi veszte- <ük, oda mennek he egyszerre 
segeket pótoljuk. Pótoljuk a veszte- ketten-hárman. Magános nők ne 
ség és szenvedés mindent lebiró el- nyissanak ajtót, ha cigányt vagy 
lenállásával, kultúránk örök értékei- cjgánVasszonvt ’ látnak" a küszö-

horeezné túl van az életveszélyen. 
A rendőrség vizsgálatot indított a 
felelősség kérdésének megállapí­
tására.

nek egyre világosabb átélésével, az 
ezeréves alkotó magyar szellemiség

Ballon-,
eső-, vihar- és 
leőenkahsN

Valent a Győző
Budapest,

V., NWor-ntca 11. Nagyban is

lelki fölényével. S mialatt nálunk a 
megtartó lelki erők irányító, törté­
nelmi tényezőkké léptek elő, náluk 
a csak politikai ténykedés szellemi

bőn! A cigány férfiak lelkiismere­
tét bizonyára sok terheli azokból í 
a betörésekből is, amelyeket Új­
vidék területén mostanában elkö- - 
vettek. Síi le István újvidéki lakos i

Bajiárshilatás
(Ebben a rovatban díjtalanul kö­

zöljük a katonai üzeneteket.)

Bariba László honvédszázados, 1915 
július—szeptemberben a kombi- 

romlássá, sőt azt messze meghaladó házába betörtek és 400 pengő er- | nált honvéd Riffl-ezred I. zászló-
aljának parancsnoka volt.erkölcsi katasztrófává mélyült, el 

Még ma is megdöbbenéssel emlék­
szünk a szörnyű diák-erknlcsbotrá- 
nyokra és az egész iskolai életet 
megfojtó bukások tengerére

Az iskola igazi célja mindig és 
mindenütt csak egy lehet: a megle­
vő tényleges kulturértékek sértetlen 
megtartása a mának, mindenek felett

tékii különféle tárgyal vittek el a 
tettesek. Hampel Bertától összes 
ékszereit ellopták, a betörők gyű­
rűket, aranyláncokat és brilliáns 
fülbevalót vittek cl

közel tint) értékben.pengő
A legsikeresebb betörést Színi 

esi kiász Jánosnál követték el

Fach Dezső, szegedi 5. honvódgya- 
logezredboli főhadnagy, 1915. jú­
lius—szeptemberben a kombinált 
honvéd Riffl-ezred 2. századának 
parancsnoka volt. — Mindkettőt 
keresi dr. Salamon Frigyes ügy­
véd, volt népfölkelő hadnagy, Új­
vidék.pedig a magunk szellemit és lelki ér- Szmicsiklász moziban volt, távol -'

tele többletével való átadása a holnap m
számára. Az iskola a szellemfejlesz­
tés és a lélekminöség otthona. Az is- tositani tudta a magyar államiság tasztó lelkiség. A mai nagy küzde- 
koln az a magasztos közéleti intéz- Istentől is megszabott kereteit. Biz- lemben is tiszta a feladatunk. Csodá- 
meny, amely céljában soha sem vál- tositotta fajtánk lélekercjével, amely latosan tiszta és ezért győzelmes. 
focik meg. A magyar iskola célja a önérzetes öntudatában európai neve- Érvényt fogunk szerezni az Ország­
magyar történelmiség ezeréves alap- lóértékké lett. Valódi történél miség- épitö Király lelkiségének: megőriz- 
jrin épült fel. Első és legnagyobb ta- gé. És nemzetünk minden nagyja is ziik a magyar fajta alkotó öntudatát 
ni tónk maga Szent István király, több volt mint politikus. Alkotó ta- és állandó cselekvésben tartjuk ne­
minek országépitő ténykedése ugyan- nitói személyiség és megtartó neve- velöi-erkölcsi lelkiségét, önérzetét, 
olyan alkotó szellemiség, mint ami- lői, erkölcsi egyéniség. Ezért nem Ez a magyar iskola feladata is. A 
lyen erkölcsi-lelki nagyság, nevelői buktunk el soha és ezért volt a ma- történelmi magyar iskola feladata.

érnélyiség a Fiához intézett Intel- gyár történelmiség minden koreszme 
meihen Szent, István lángelméje biz- fölött uralkodni tudó magyar Hvá-1 KRISTÁLY ISTVÁN

ErdmasiMsderff 
budapesti német 
követ távozása

Ülőd a D telne H von Jegow
Hitler vezér és kancellár Ribben- 

trop birodalmi külügyminiszter elő­
terjesztésére Dietrich von Jagow S 
A. főcsoportvezetőjét

budapesti német követté kine­
vezte.

Erdmannsdorff eddigi budapesti né­
met követet a külügyi hivatalba 
rendelték.

Ottó von Erdmannsdorff az eddi- 
I gi budapesti német követ igaz jó 

barátunk, aki éveken át töltötte be 
fontos állását a magyar fővárosban,

ame­
lyeket a baráti tengelyhatalmak ol­
dalán vívtunk. Attól kezdve, amikor 
először omlott le a trianoni magyar 
határ, mindvégig hü barátként állt 
mellettünk és tekintélyes szerep ju­
tott neki Magyarország megerősödé­
se és területi gyarapodása folyamán 
Távozása igen széles magyar körök­
ben kelt őszinte sajnálkozást. Hü 
sáfárja volt Berlinnek, de ugyanak­
kor jó barátja Magyarországnak, 
amely most távozása órájában 

őszinte elismerésének és hálájá­
nak ad kifejezést. 

Erdmannsdorff Ottó követ felesé­
ge a budapesti társadalom egyik 
legkedveltebb hölgytagja volt Ven­
dégszerető házuk kedves és meleg 
hajlékot nyújtott mindazoknak, 
akik a német-magyar barátság jól 
átérzett jegyében ott összegyűltek.

Szakmunkás mesterek 
és segédek kőtelező 

jelentkezése

Hirdetmény
Felhívom az alább felsorolt fog­

lalkozású és szakmunkás újvidéki 
lakosokat, hogy lakóhelyüknek nyil­
vántartásba vétele végett a m. kir. 
rendőrkülönitménynél, Iskola-u. 7. 
szám I. emelet 23. szoba délelőtt 9 
órától 2 óráig jelentkezzenek.

Jelentkezésre kötelezettek az 
alább felsorolt foglalkozású szak­
munkás önálló mesterek és s< "dek: 

autógarázstulajdonosok, 
gépjármű javítással foglalkozó 

üzemtulajdonosok, 
gépészmérnökök, 
műszaki tisztviselők, 
motorszerelők, 
gépkocsi alváz szerelők 
műszerészek, 
szerszámgép munkások, 
gépkocsi alváz lakatosok 
kovácsok, 
bádogosok, 
hegesztők,
karosszéria bognárok
asztalosok,
gumimunkások.
kárpitosok,
villanyszerelők.
Julius 7-én az A—H betűvel kez­

dődő nevück. július 8-án H—N be­
tűvel kezdődő nevtiek, jtilius 9-én 
N—Z betűvel kezdődő nevück je­
lentkezzenek.

A jelentkezés kötelező, elmulasz­
tása a kihágásokra vonatkozó ren­
delkezések szerint bűn tettetik. 

Újvidék, 1941 július hó 1-én. 
vitéz Bayor Ferenc tábornok, 
városi katonai parancsnok.
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— ÜGYELETES SZOLGALAT 
ÚJVIDÉKEN- Ügyeletes városi or­
vos dr. Bauer .lózset, 11. Rákóczi 
Lerenc-ut 71. (Telefon: 26 84.)
i „yvieles gyógyszertárak: Gros- 
sin: er .1., Mussolini u. 30. (Telefoni 
27—40) és Popovlcs 1., 11. Rákóczi. 
Lerenc-ut 124. (Telefon 37—74.) 
Menüik és tűzoltók: telefon szám:

számára szólt.
A Délvidékről is resztvettek 

n felvételi vizsgán.

— Vasárnap éjfélkor megnyílik a 
horvát—magyar vasúti forgalom.
Zágrábi jelentés szerint július 7-cn 
( felkor megnyílik az utas-, pogy- 
gyász- és áruforgalom Magyaror-1 
szág és Horvátország között Eszék 
együttes határállomáson keresztül.

— Halálozás. Szabadkáról jelen­
tik: Winkler Lénárd 74 éves kele- 
biai plébános, pápai kamarás, a ke­
lebi ai Szent Anna plébánia plébá­
nosa. hirtelen elhunyt. Az elhunyt 
4Q even át volt gyóntató pap, ha­
lálával érzékeny veszteség érte a 
katolikus társadalmat.

. I,ehontották Munkácsy Mihály I 
fziilöhnzát. Munkácsy Mihály, a vi- 
1' ghirii festőművész szülőházának 
1 !•■ .ni .„sát most fejezték be Mun­
kácson. Helyén kedden kezdték meg 
cgv * áromemeletes városi bérház 
t piles' :. A munkák máris seré­
nyen folynak, ami azt bizonyltja,
' . v a háborús események egyálta-
j.b.m nem gátolják az épitömun- 
Lát. A Munkácsy Mihály emlékét 
:~u görökitö aranvbetüs márvány- 
emléktáblát a lebontott egyemele-

s épület falából kiemelték és azt 
; z uj bérpalota megfelelő helyén

élvezik el ünnepélyesen.
— Vaklárma Újvidéken. Az újvi­

déki tiizőrséget értesítették, hogy a 
Ford garázsban nagy tűz van. A 
lüzörség kivonult, a tűznek azonban 
már nyoma sem volt. Kiderült, 
hogy egy autó karosszériája gyul­
ladt meg, de hamarosan eloltották.

— Az indiai mohamedánok auto­
nómiát követelnek. Rómából jelen­
tik: Az indiai mohamedánok szövet­
ségének elnöke, Dsinnah, Bangalo- 
reban mondott beszédében élénken 
foglalkozott a mohamedánok és in­
dusok között levő visszonnval. Ki- 
j len tét te. hogy a mohamedán több­
ségű indiai tartományok autonó­
miám az Indiában élő 90 millió mo­
hamedán számára létkérdés. Az in- 
(iái mohamedánok éppen úgy fel 
akarnak szabadulni az angolok, 
mint az indusok uralma alól.

Felvétel a kalocsai szemináriumokba
Délvidékiek is részíveflek a vizsgán

„ , , Turnus 24-én hói: Kühner János, Löw Frigyes. Se-

-mely « — ->• SÄÄ2-ÄÄ
(Apafin) és SibáHn Mátét (Szond),; 
Bajáról pedig Marton Tivadart. j 

( a Kisszemináriumba nyertek jel-, 
Szinte már a régi konkurzus képe ,,ételt: Vili. osztályra Antal József 
elevenedett fel a Szentszéki terem (Szabadka), Bakos O. Gyula (Nagy- 
clőtt. A jelentkezők úgy tanulmá- kapornak), Bolváry László (Ka‘o- 
nyi. mint erkölcsi szempontból a csak Dombay Ernő (Magyarkamzsa), 
konkurzus színvonalát jóval a tava- Tasy László (Zenta): VII. osztályra: 
lvi fölé emellek. A jelentkezők szá- Weber Károly (Kula); V. osztó yra. 
ma 27 volt Az érsek vezetése alatt Molnár-Mejjes Ferenc (Szabadka), 
a Szentszék alapos vizsgálatnak ve- Be ne Ferenc (Kiskunfélegyháza), 
tette alá a jelentkezőket és a kö- Csere Dezső István (Fájsz), Gei bei 
vetkezőket vette fc-l: Károly (Kula), Gombkötő Géza Ká-

A Nagy szemináriumba: II. évre roly (Fájsz), István József (Duna- 
Nagy Kázmér (Szombathely); I év- cséb), Kiss Lasz o (Zenta), m a 
rer'ci szabadkai PauUnum növendő- Károly József (Hercegszántó). Men­
ke, közül Bedzsula Lajos (Bácskos- tés László (Baja), Mikes Miha y 
uthfalva) Kanyó János (Kishegyes),, (Zenta), Szabó István (Mé ykut), 

Mátyus Sz aán (Kishegyes) és Me- Tircsi István (Zajta, Szatmar-m.), 
gyesj 'József (Magyarkanizsa) jelent- Farkas András (Öregcserto). Sku- 
kezőket: a kalocsai Kisszeminárium- téty Géza (Abony).

Németországi fogolytáborban Jcvő 
magyar nemzeltségü íiszíek né'i/söka
Dr. Kiss Oszkár, újvidéki szü-. 

lész-nőgyógyász specialista vtssza- 
érkcezctt németországi hadifogsá­
gából. az Of lag VI b<- tiszti fo­
golytáborból. Dr. Kiss ezúton is 
közli, az ott levő magyar nemzeti­
ségű hadifogoly 1 isztok névsorát. 
Hozzátartozóik a következő cimie 
Írhatnak: Oflag VI b. V. Bataillon, 
19. Comp. 29 Baracke. Az ott levő 
hadifogoly magyar tiszteket való- 
szinüleg m őg e hót on Gcmsensdorf- 
ba szállítják, ahol magyar bizottság 
felülvizsgálja adataikat. Erre való 
tekintettel az alábbi fogoly tisztek 
hozzátartozói a következő címre 
is Írhatnak: »Durchgangslager für 
Kriegsgefangene Ofisicrc der un­
garischen Volksgruppe, Gensens­
dorf, bei Wien.« Az alábbi hadifo­
goly magyar tisztek különben 2—3 
hót múlva már feltétlenül hazajön­
nek. A fogoly tisztek névsora a kö­
vetkező: Zomboriak: Balassa Ist­
ván (száma 3630). Csuvossy Tibor 
gyógyszerész (3644), Harmuth Jo- 
zsef mérnök (3367). Hanke József 
(4022). Janovits István (1816). Ja­
nó vits János ügyvéd (2692). Knorr 
István (2083). dr. Kunák János

(3397). Schäfer Ferenc (3176). Spcid! 
Vilmos mérnök (1921). Óbecsei: dr. 
Klemm Adám. orvos (4059), újvidé­
kiek: Alföldy Iván, földmérő (3070), 
Iliin László gyógyszerész (3688), 
Klinovszki Pál biró (1060). marto- 
nosi: Szemük Sándor (4226), sza­
badkaiak: Deák András (3980), Dű­
li ts János (2654), Pletikoszits Sán­
dor (4181), Richter János gyógy­
szerész (4208). Sztipics Jakab (4258), 
Zvekánovits István (4311), Nikola- 
jevits Vláda gyógyszerész (4147), 
bezdáni: Szlávik Jenő, gyógysze­
rész (4234), bajmoki: Jeszenszki Er­
nő gyógyszerész (4042), ófut aki. 
Mattanovich Gyula, mérnök (4109). 
ujverbászi: Ligeti Ernő, mérnök 
(4092).

Ezeken kívül még a következő 
újvidékiek vannak ebben a tábor­
ban: Franck Imre, Lovy Oszkár, dr. 
Philipp János ügyvéd, Fischer Fe­
renc, Fuchs Imre, továbbá Press- 
burger Imre Szabadkáról és Zádor 
András Nagybecskerekről.

Az Oflag VI. b tiszti fogolytá­
borban levő fenti tisztek mind ki- 

I tűnő egészségnek örvendenek.

- Születés, házasság, halál Kis- 
hegycsen. Az anyakönyvi hivatal­
ban júniusban az alábbi bejegyző- j 
péket eszközölték. Születtek: Marl­
ine nn Károly, Czékus Attila István, 
Szabó Ferenc, Kelemen Ilonka, Ko­
csis Jolánka. Barna Lajos, Bacsó 
József, Mendrei Erzsébet, Ábrahám 
Zoltán Péter, Gubanics Anna, Máté 
Péter és Papp Margit. Meghaltak: 
Kama Gáspárné szül. Molnár Ju­
lianna 39 éves, Hcrmecz Illésnó sz. 
Trombitás Mária 73 éves, Tóth Jó­
zsef 641 éves és Csordás Andrásné 
szül. Kerepes Rozsa Teréz 60 éves. 
Házasságot kötöttek: Rádovity Szve- 
tozár és Hajdú Margit, Burján Pe­
ter Pál us Márkus Julianna. Szo­
knia Péter és Lengyel Margit, Máté 
Péter cs Csépe Julianna. Cselük 
Károly és Tóth Verona, Bieber Jó-1 
tsef és Juhász Julianna. Homogyi, 
György és Budai Verona. Benkó, 
Mátyás és Kátni Etelka. Nagy Pé-. 
tér és Szokola Julianna. J

— felhívás az újvidéki
VITÉZI JOGOSULTAKHOZ! Mind­
azok, akik vitézi jogosultságukat be­
jelentették, jelenjenek meg hétfőn, 
julius 7-én délelőtt 8 óra 45 perc­
kor szemlére a városi katonai pa­
rancsnokság (uj báni palota) főbe­
járata előtt. Megjelenés lehetőleg 
sötét ruhában, kitüntetésekkel. — 
Andrée Dezső, ideiglenesen megbí­
zót t vitézi hadnagy.

— KISHEGYES! IIIREK. A Nap­
közi Otthon, ahova a szegény sorsú 
munkába menő szülők, kisgyerme­
keiket reggel beadják és ahol élel­
met és gondos felügyeletet kapnak, 
hétfőn megnyílt, az óvodában. Az 
otthon fenntartására szükséges 
anyagiak előteremtésére társadalmi 
gyűjtést indítottak oly szép ered­
ménnyel, hogy az Otthon zavarta­
lan működése biztosítva van. — A 
szabadkai állami reálgimnáziumban 
az idei tanévben öt kishegyes! ma­
gyar fiú tette le sikerrel az érett­
ségi vizsgát. Az érettségizettek név­
sora a következő: Mátyus Szolén, 
Elek László, ifj. Dévity Imre, Pé­
ter János es Kanyó János.

— Ilirano, a házépítő ... Nem
mindennapi kitartásról tett bizony- j 
ságot a japán Toraichai Hirano. Min-; 
den idegen segítség nélkül 15 év 
alatt felépített egy háromemeletes | 
házat.
— Az elzászi egyházi műkincsek1 

sorsa. Berlinből jelentik, hogy a 
francia-német habom kitörésekor 
az Elzászból elszállított egyházi 
műkincseket újra visszaszállítot­
ták eredeti helyükre. A háborús 
helyzetre való tekintettel azonban 
az egyes műkincseket, mint pl. a 
strassburgi Szent Tamás templom 
és a Szent Vilmos templom érté­
kes ablakait bombabiztos pincék­
be helyezték el. A világhírű »Iscn- 
heimi Oltárt«, amely a neves Ma­
thias Grünewald alkotása, Köl­
nt árban rövidesen újra felállítják. 
Úgyszintén visszahozták a Strass­
burg—Kolmár és Mülhausen mú­
zeumainak egyházi kincseit is. A 
szállítási nehézségek ellenére az 
összes műkincsek sértetlenül ke­
rültek vissza. Az egyházi műkin­
csekből rövidesen kiállítást ren­
deznek.

A képviselöház elfogadta 
az ügyvédi önkormány­

zatra vonatkozó 
törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: A képviselö- 
. ház csütörtök délelőtt ülést tartott.
! a napirend első pontja az tigyvé- 
j dekre, ügyvédjelöltekre és az ügy- 
1 védi önkormányzatra vonatkozó 

egyes kérdések szabályozásáról szóló 
' törvényjavaslat volt. A Ház n javas» 

latot részleteiben is elfogadta. Ez­
után áttértek a magyar-német tár­
sadalombiztosítási szerződés becik­
kelyezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalására. Az előadó ismertetése 
után a Ház a törvényjavaslatot vita 
nélkül elfogadta.

A legközelebbi ülés péntek dél­
előtt lesz és napirendjén a további 
teendők iránti intézkedés szerepel.

iWTIWII----------------

A szerbek szükségtelenül
áldozták fel országukat
— u/ü belgrádi Sovo Vteme 

igazgatója

Belgrádból Írják: A szerb állami 
ünnep alkalmával, junius 28-án, a 
belgrádi Novo Vreme cimü lap »VI- 

l dovdán« címmel közölt bevezető cik- 
í két. A vezércikket Milojevics Pred- 

rág, a lap igazgatója, a Cvetkovics- 
kormány egykori sajtófőnöke irta és 
a háború elvesztése következtében 
súlyos helyzetbe került szerbekről 
emlékezik meg. »Ismét elvesztettük 
országunkat — írja — és semmivel 
sem megnyugtatóbb körülmények 
között, mint századokkal ezelőtt.

A szerbek sorsa ma még kilá­
tástalanabb, mint volt a rigó- 

mezei csatavesztés után.«
Cikke további során a szerbekhez 

intézett felhívással foglalkozik, 
amelyben felszólítják Szerbia lakos­
ságát, hogy az ország határain kívül 
lakott szerbeket, akik kénytelenek 
voltak a háború előtti Szerbiába 
visszatérni, támogassák. »A tízezer­
nyi szerb menekült, akik a megszál­
lott Szerbiába érkeznek, nem azért 
jönnek ide. hogy itt anyagilag job­
ban éljenek, hanem, hogy közöttünk 
lelkileg jobban érezzék magukat.« A 
cikket azzal fejezi be írója, hogy

a szerbek szükségtelenül áldoz­
ták fel és vesztették el orszá­

gukat.
««<** >>»»»-

— KULA! HÍREK. Értesítik a 
közönséget, hogy a katonaság _ fé­
szere tengerit (kukoricát) vásárol­
nak. Akinek tehát eladó tengerije 
van, jelentse azt a községházán, 
annál is inkább, mert ha nem je­
lentik be az eladható mennyiségek 
rekvirálás következik. Jószág ré­
szére és hizlalásra mindenki meg­
tarthatja a szükséges mennyiséget.
— A tőkekamat lajstrom közszem­
lére van kitéve a községházán ju­
lius 6-ig a hivatalos órák alatt. — 
A vásárlási könyvek elkészültek, 
mindenki vegye át. — Mindazok, 
akik az erődít esek leszereléséből 
származó anyagokat meg akarják 
venni, az erre vonatkozó kérvé­
nyükét adják be a járási katonai 
parancsnoksághoz tartozó közellátá­
si hivatalba. (Járásbíróság épülete.)
— Aki gépjármüvet (személy és te­
herautó, motorkerékpár slb.) akar

I eladni vagy venni, az érdeklődjön 
a községi elöljáróságnál, ahol pon- 

I tosan értesítve lesz az adásvétellel 
/ kapcsolatos ügyekben.

I
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JULIUS 4

nemzetgyűlés elfogadta a választójogi javaslatot, 
minisztertanács úgy döntött n mezőgazdasági sznkokta- 
hogy a 15 éves kori ; tartó gazdasági ismétlő iskolák a 

15 éven felüliek a földművelésügyi minisz-

— Jelentkezzék Zemlyanac Bos-
kó! Becsületes megtaláló tegnap 
délelőtt behozta a Reggeli Újság 
szerkesztőségébe Zemlyanac Bos- 
kó 19 éves ccsurogi illetőségű 
hentessegéd arcképes személyazo­
nossági igazolványát, amelyet 
Csurog község elöljárósága má­
jus 13-án állított ki. Zemlyanac az 
igazolványt átveheti szerkesztősé­
günkben.

— Levente oktatói tanfolyam kez­
dődik Újvidéken. Felhívom a jugo­
szláv hadseregben szolgált tartalé­
kos tiszteket s mindazokat, akik a 
levente oktatásra hivatást éreznek, 
továbbá azon 17, 18, 19, 20 éves le­
ventéket, akik a levente oktatói, 
illetve segédoktatói tanfolyamon 
részt akarnak venni, haladéktala­
nul a levente-otthonban jelentkez­
zenek. A tanfolyam három hét. A 
tanfolyam hallgatói ellátásban ré­
szesülnek. Kezdete 1941. július 6. 
— v. Bayor Ferenc tábornok, vá­
rosi kát. parancsnok.

— Megnyílt az idei lclkipásztori 
konferencia. Budapestről jelentik: 
Az Actio Catholica hitbuzgalmi 
szakosztálya évek óta lelkipásztori 
konferenciákat rendez. Az idei kon­
ferencián már a három visszatért 
országrész lelkipásztorai is részt- 
vettek. Glattfelder Gyula 
dr. csanádi megyéspüspök, az Actio 
Catholica ügyvezető elnöke mon­
dott megnyitót, amelyben kifejtette, 
hogy a lelkipásztorok továbbképzé­
sére fokozottan gondot kell fordíta­
ni, továbbá azt, hogy a magyar pap­
ság mindenkor Krisztus útmutatása 
szerint hirdesse Isten igéjét. Somo­
gyi Antal dr. és Halász Pál dr. 
mondtak beszédet, majd keskeny- 
film-délután következett a Magyar 
Amatőr Filmszövetség Margit-rak- 
parti helyiségében. Itt Czapik Gyu­
la dr. veszprémi püspök mondott 
megnyitót. A kongresszus távirati­
lag üdvözölte Serédi Jusztinián dr 
biboros-hercegprimást.

1919-1941
1921. ■ A nemzetgyűlés elfogadta a munkáshiztositó lriráskodfisá­

ról szóló törvényjavaslatot. — Az ingatlan váltségjavaslnt módosítása 
tárgyában szakértekezlet volt Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter elnök- 
lésével és elhatározták, hogy a réteges adóztatás alapján módosítják a 
javaslatot.

— Amerika megszüntette a háborús állapotot a volt központi hatal­
makkal.

1922. ■ A Felső-Sziléziától elszakított területeket átadták Lengyel- 
országnak.

1925. ■ A
1927. ■ A 

tás kérdésében 
közoktatásügyi miniszter, a 
ter hatáskörébe tartoznak.

1928. ■ Az angol alsóházban Burton és Mennworhy a magyar ki­
sebbségek helyzetének népszövetségi megvizsgálását javasolják. Cham­
berlain válaszában ridegen elzárkózott a javaslatok elöl és kijelentette, 
hogy a békét az szolgálja legjobban, aki a békeszerződések revízióját 
ellenzi.

— Magyar-olasz kereskedelmi tárgyalások Rómában sikeresen be­
fejeződtek és a három esztendőre szóló magyar-olasz kereskedelmi és 
hajózási szerződést aláírták.

1929. ■ A felsőház megszavazta a társadalombiztosítási törvényja­
vaslatot.

1930. ® A kormány eltörölte a kisiparosok forgalmi adóját.
— Az Országos Egyházmtivésze*i Tanács alakuló ülése.
1931. ■ A román kormány minden indokolás nélkül 200(1 magyar 

vasutast elbocsátott.
— Az »Express« ciniii lap támadja Bcnest, ki n lefolyt 13 év alatt 

400 millió csehkorona vagyont haráe*olt össze.
1933. ■ Gömbös Gyula miniszterelnök a Házhoz beterjesztette a 

kormányzói jogkörről szóló törvényjavaslatot. (A Ház elnapolása bár­
milyen hosszú időre történhetik, korlátozás csak az, hogy az esztendő 
befejezése előtt letárgyalják a költségvetést. )

— Kállay földmivelésügyi miniszter az egységes gazdafront szük­
ségességét hirdette Kaposvárott.

1935. ■ A Ház megszavazta a légvédelmi törvényjavaslatot.
— Ausztriában visszaadják a Habsburgok vagyonát és a volt ural­

kodó családnak megengedik az országba való visszatérést.
1936. • A Nemzetek Szövetsége kimondja az Olaszország ellen al­

kalmazott megtorló (obcssziniai háború) szankciók megszüntetését.
— Megállapodást kötöttünk Rómában, hogy Olaszország 2 millió 

mázsa búzát vesz át tőlünk ebben az esztendőben; továbbá Ausztria. 
Svájc. Hollandia és Belgium is kötelezték magukat magyar búza átvé­
telére.

1940. ■ Horthy Miklós kormányzó 2000 pengőt adományozott a Vö­
röskereszt javára.

_ Honvédelmi munkával biztosítja a magyar kormány az aratás
zavartalan lefolyását. — Csak 40*A finom lisztet szabad őrölni.

— Meghalt Császár Ferenc dr., a Pázmány Péter egyetem ny. r. 
tanára, a Kisfaludy Társaság tagja, a Petőfi Társaság elnöke, a Corvin- 
koszoru tulajdonosa, ki 1923 óta tanbolt az egyetemen.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ilim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A Bártloasy-proqram 
neuer yondo lat ai

A hitelpolitika torén arra törek­
szünk. hogy a termelés fokozható 
legyen. Különös súlyt helyezünk 
a vidék megfelelő hitelellátásúra, 
hogy ezzel is biztosítsuk a vidéki 
élet egészséges fejlődését, különö­
sen az ipar és kereskedelem meg­
felelő decent ró lizúl ásóval.

A termelési, úgynevezett zöld­
hitelek engedélyezése iránt is in­
tézkedtünk. Amennyiben a rend­
kívüli viszonyok kivételes intéz­
kedést igényelnek, ez elöl sem 
zárkózunk cl, amint azt a súlyos 
helyzetbe jutott szőlősgazdák tá­
mogatását célzó hitelakció bizo­
ny it ja.

A rendkívüli jelentős kisipari 
társadalom hitelszükségletének biz­
tosítása érdekében külön intézke­
désekre van szükség. Ebben az 
irányban két akció van folyamat­
ban. Ezek keretei a kisiparosság 
igényeit kielégítik. De ha szüksé­
ges, a rendelkezésre álló hitelke­
reteket ki fogjuk bővíteni.

' :l# .«kV-* •

— Topolyai hírek. Azok a ha­
dirokkantak, hadiözvegyek és ha­
diárvák, akiknek a volt jugoszláv 
rokkantbiróságoktól végzésük van, 

de rokkantdijat még nem kaptak 
és akik benyújtották kérvényüket 
a volt jugoszláv rokkantbirósá-, 
gokhoz, de végzést onnan nem 
kaptak, mielőbb jelentkezzenek 
Kvanduk Ferenc iskolaigazgató­
nál. — A pécsi Szent Erzsébet le­
ánygimnázium által a topóival 
zárdának ajándékozott zászló fel- ( 
szentelését bizonytalan időre el­
halasztották.

— Felhívás. Az összes vasúti 
nyugdíjasok, nvugbéresek, özve­
gyek és árvák, al'Jk még a Magyar 
Kir. Államvasutak Központi szám-, 
fejtőségtől kapott értesítést nem, 
mutatták be az állomási jelentke-, 
ző irodában (gyorsáru raktár) ha-1 
ladéktalanul jelentkezzenek és a 
borítékot a felszólítással együtt 
hozzák magukkal előjegyzés vé­
gett. Továbbá okvetlen jelentkez­
zen Gyarmatin' Gvula, Klárik Ká­
rolyi Álajosné és Pusncr Lipótné 
a jelentkező irodában, okmányaik, 
átvétele végett Balogh Sándor ur- j 
nál. — Állomásfőnökség. i

Metm.Hj Vfenus résiére

Újvidék, Poéta utca 14. Tulajdonol: Hajdú jónál

— Újvidéki anyakönyvi hirek.
Junius 23-t2ól 30-ig született 18 
fiú- és 16 leánygyermek. Házas­
ságot kötöttek: Pobánovacski 
Szlávkó állatni alkalmazott és 
Hndnagyev Zorka, Breiner Rezső 
szőnyeggyáros és Gross Rozália, 
Krembug Ludwig in. hivatalnok és 
Szentivánvi Wilhelmina, Szegi Jó- 
szef mészárossegéd és Rideg Bor­
bála, Szarapka István zenész és 
Nagy Mária, Hubert Mihály gép­
lakatos és Lung Mária, Müller Ni­
kolaus kereskedő és Blumer Má­
ria. Elhaltak: Fratucczen Jován, 
földműves 71 éves, Úri Jenő, Si- 
movity Mihályné 61, Majoros Fc- 
rencné 30 éves, Szávics Milán 4 
hónapos, Gabarity Juliska 49 éves, 
özv. Mayer Gvuláné 71, özv. Ala- 
buritv Tósáné 66, Rudomethni Pé­
ter f>3, özv. Strommer Arturné 76, 
Baranyi János ,34, Pavlov szky Mik­
lós 70, Milák Pálné 53, özv. Zsa- 
bajetz Simonné 74, Rudojkov 
Vlada 57 és Milovity Miklósné 70 
éves.

— ÁLLAMI NYUGDÍJASOK FI­
GYELMÉBE! Az Újvidék thj. vá­
ros területén állandóan lakó nyug­
díjasok, árvák és özvegryek július 
havi járandóságaikat a városi fő­
pénztár helyiségeiben, személyi 
igazolván) és háborús könyvecske 
felmutatása ellenében felvehetik és 
pedig, akiknek vezetéknevei A, B, 
C, D, E és F betűvel kezdődnek, 
e llő 2-án, a G, H, I, J, K és L be­
tűvel e hó 3-án, az M, N, O és P 
betűvel e hó 4-én, az R, S, T, U, 
V és Z betűvel kezdődő nevek pe­
dig e hó 7-én. A kifizetéseket csak­
is a fent jelzett napokon és sor­
rendben délután 4—7 óráig esz­
közük.

— Személyi változások a piarista 
rendben. Zi mányi Gyű le piarista 
rend főnök a következő személyi vál­
tozásokat rendelte el az 194 V42. 
tanévre: Budapestre kerülnek: Bát- 
ky Miklós házfőnöknek Debrecen­
ből és Péntek József Tatáról. Az 
egyetemi megbízatása és tudomá­
nyos elfoglaltsága miatt saját kéré­
sére felmentett Bal any i György he­
lyett gimnáziumi igazgató: Feren- 
czy Zoltán. A rend javadalmainak 
főkormányzója: Szentiványi Béla
— Debrecenben házfőnök: Bátor: 
József gimn. igazgató. Ide nyerte' 
beosztást: Fülöp Gyula, Rónai Jenő 
és Meggyes János a Kalazantinum 
ból. — Kecskemétre kap áthelye­
zést: Halász József a Kalazantműm­
ből. Ugyanitt nyugalomba vonul 
Hatvani Ede és Vince László, id 
nyugalomba Földvári György. Ide 
tér vissza nyugalomba: Schweighof- 
fer Károly Nagykárolyból. — Ko­
lozsvárra kerülnek: Szüts Ferenc 
Debrecenből, Csaba Jenő Sátoralja­
újhelyről és Diósi Géza Szegedről
— Márnmnrosszigctre kap beosztást 
Szemes Ferenc Vácról és Bojt La­
jos Tatáról — Mosonmagyaróvárra 
helyeztetnek: Erdélyi József és Pc- 
thő Zoltán Nagykanizsáról, Scultcty 
Kálmán a kalazantinumból. — 
Nagykanizsán: id. nyugalomba he­
lyeztetik: Kiss Béla. — Nagyká­
rolyba kerül: Kcrkai József gimn 
igazgatónak Kolozsvárról, Sárvári 
János Tatáról és Móró Sándor Nagy­
kanizsáról. — Sátoraljaújhelyre nyer 
áthelyezést: Neuberger József Mo­
sonmagyaróvárról és Egyed András 
Tatáról. — Szegedre kerül: Kovács 
Mihály id. a Kalazantinumból és 
ugyanitt id. nyugalomba vonul Ba­
b's Dezső. — Tatára kap áthelye­
zést Teli Sándor Mosonmagyaróvár­
ról. — Vácra kap beosztást: Sza­
káll Gyula Mosonmagyaróvárról és 
Boharcsik Pál Nagykanizsáról. — 
Veszprémben nyugalomba vonul:

1 llogyor József
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Zágrábban csalt 
80 dekás kenyeret 

szabad síitái
A /<?/ literje 4.50 a már

A zágrábi polgármester rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében a 
horvát főváros területén mától kezd­
ve a pékek csak 80 deka súlyú, ci- 
póalaku kenyeret süthetnek, még 
pedig azért, mert

a fejadag 20, nehéz testi munkát 
végző munkásoknál pedig <10 

deka
és igy •) 80 dekás kenyerei könnyeb­
ben lehet 20 és 10 dekás darabokra 
vágni. A 80 deka súlyú kenyér ára 
1.50 dinár. A kenyér 35°/o kukorica 
55"/» búza- és 10% rozslisztből ké­
szül.

ZÁGRÁBBAN A TEJ XR'
4.50 DINÁR

A horvát nemzetgazdasági minisz­
térium árellenőrző hivatalának ren­
deleté következtében Zágrábban a 
tej literjét csak 4.50 dinárért szabad 
eladni. Aki ennél többet kér, azt i 

öt évig terjedhető börtönnel 
és 100.000 dinárig terjedhető pénz- 
büntetéssel sújtják.
-----------««‘(Hitt)»**-----------

DELI HADSEREG KATONAI K(»Z- 
IGAZGATÁSI ( SÖPÖRT PA­

RANCSNOKÁTÓL
3947 1041.

Hirdetmény
A Honvédelemnek, de az ország 

egész lakosságának is nagyfontos- 
ságu érdeke, hogy az aratási munka 
kellő időben rendben meginduljon, 
a termés behordása és kicséplése s a 1 
termények tárolása minden fenn­
akadás nélkül megtörténjék. Ezért, 
felhívom a mezőgazdasági termelés­
sel foglalkozó lakosságot, hogy az 
időszerű mezőgazdasági munkát a 
legnagyobb szorgalommal és oda-1 
adással, szakszerűen végezze el.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy 
az idöszeiu mezőgazdasági munká­
nak szándékos elmulasztása, hibás 
vagy hiányos avagy tervszerűen las- 
. u végzése, továbbá a lábonálló vagy 
learatott termésnek, a kicsépelt, 
vagy tárolt terményeknek megsem­
misítése, vagy rendeltetésszerű 
használatra alkalmatlanná tétele a i 
Honvédelmi Törvénybe ütköző su- j 
iyos bűncselekmény.

Felhívom a lakosságot, hogy a fel­
sorolt bűncselekmények elkövetésé­
től óvakodjék, mert aki ilyen cse- 
lekményt kiivet el. vagy akit ilyen 
mulasztás terhel, az súlyos bünte­
tésben részesül s a most is változat- ’ 
lanul hatályban levő rögtönitélö el-! 
járás során halállal bűnhődik. 

Újvidék, 1041. évi június hó 25 
NovákovÜs Bvla s. k. 

tábornok
a Deli hads. közig, cso­

port parancsnoka.
---------- «««(Át- -*--)*-)»»»-----------
ZARAV1LJK NÉHA SK, PKIJAVE 

FIZIK ATI!
Pozivam svc one diplomirane za­

ba vilje, kője jós nis-u zavrSile 50 go- 1 
dina, madarske, némáiké Ili srpske 
narodnosti, a kője u dovoljnoj meri 
vladaju maöarskim jezikom. neka se 
radi njihovog eventualnog uposlc- 
nja neodlozno prijave u zvanju kr. 
ug. fizikata (Újvidék. Andrássy-u. 1. 
na prizemlju) svakog dana izmedu 
9—12 casova. Mohra Gyula s. r.. 
zdravstveni referent.

Újvidék, 20 juna 1941 godinc.
vitéz Bayor Ferenc s. i 

General.
. voini komand- g

Hogyan förféislk a cséplés ellenérzése 
és a gabesiafelesleg ®e|állapííása

\ hivatalos lap vasárnapi szá­
mában jelent meg a komi.íny ren­
deleté az 1041 évi gabonatermés 
számbavételéről, valamint a ga-. 
berna és lisztforgalom uj szabá­
lyozásáról. A rendeletnek kivéte­
lesen nagy jelentősége van, mert 

egészen u,i ellenőrzési rend- . 
szer lép életbe j

abból a célból, hogy a közellátási 
céljára biztosítsák az uj termésből 
rendelkezésre álló összes gabona­
felesleget. Az uj ellenőrzési rend­
szer a következő egymással <">sz- 
zefiiugő részekből tevődik össze:,

A CSÉPI I SI EREDMÉNY 
ELLENŐRZÉSE
Minden cséplőgépnél mázsa- 

könyvet, cséplési naplót és csépié- 
si eredménylapot kell vezetni. A 
mázsaköm vbe cg\ - egy mázsálas 
eredményét, a zsákok számat é< 
azoknak snlx.il kell Icljcgxczni 

A iné-'salxönyv adatait na­
ponta kell átvezetni a csép- 

lési naplóba,
amely a napi eredményeken kiviil 
elkülönítve feltünteti azokat az 
időszakokat is, amelyeken a csép- ^ 
lőgép rendes pihenő időszakoktól, 
eltekintve nem működött. A csép-1 
lesi eredmény'lapon egy-ugv csé­
peltet önéi befejezett cséplés vég­
eredményét tartják nyilván.

A cséplési credménvlap a kö­
vetkező kérdésekre ad választ: \z 
elcsépelt mennyiség mekkora te­
rületen termett? Mekkora volt az 
elcsépelt mennyiség? Az elcsépelt 
mennyiségből mennyit kapott a 
cséplőgép tulajdonosa? A cséplő­
gép részes munkásai, a csépeltet7« 
gazda részesmunkásai, végül ezek 
levonása után a csépelteid gazda 
mennvit kapott ?

A cséplési eredménvlapokat 
három példányban állítják ki.

Az egyik példány a cséplőgép tu­
lajdonosánál marad, a másik két- 
tő a községi elöljárósághoz kerül, 
amclv egy példányt a közellátási 
miniszter Cséplési Nyilvántartó 
Kirendeltségének küld meg. A 
községek a hozzájuk érkezett ered- 
mánylapok alapján községi ter­
ménynyilvántartást vezetnek cs 
azoknak összesített adatait a köz­
ellátási kormánybiztoshoz juttat-J 
iák cl, még pedig 

a cséplés tartama alatt heten­
ként összesítő kimutatásban.

A közellátási kormánybiztosok vi­
szont a községek adatai alapján a! 
törvényhatóságaik területére vo j 
uatkozólag készítenek kimutató 
sokat a cséplési eredményről.

\ cséplési eredményeknek ezzel 
az ellenőrzésével a közellátási mi 
niszter a közellátási kormányhiz , 
tosok és községi elöljáróságok a 
lehető legrövidebb időn belül, márj 
a cséplési időszak alatt meghíz­
ható tájékozást szereznek arról, 
mekkora a" gabonatermés az or­
szágban. illetve az egyes törvény-j 
hatóságokban és az egyes közsé-, 
gek területén.
Ha$G20aB«aBESS

I TTI?CTSH3 ,,. • V' ■ EX W\ ^ ; K

AZ IGÉNYREVEHETo 
GABONAFEI ESI EG 
MEGÁLLAPÍTÁSA

\ közellátás céljára igénybeve 
he tő gabonamennyiségek megáll a- 
pitá a, illetve ellenőrzése céljára 
szolgál az úgynevezett

gabonalap.
\ gabonalap nem más, mint nyil­
vántart ás célját szolgáló nyomtat­
vány, amelyet mindenki beszerez­
ni tartozik, aki a cséplés után a 
kicsépelt mennyiségből gabonához 
jut. Kétféle gabonalap van. Az 
egyik az ötven katasztralis hold­
nál nagyobb gazdaságok részére, 
a másik az ötven katasztrális hold­
nál kisebb gazdák, részesmunká­
sok, szegődményesek és más ter­
mészetbeni illetményt élvezők szá­
mára szolgál A községi elöljáró­
ságok a cséplési eredménylapok 
alapján rávezetik a gabona-lapra, 
hogy a gabona tulajdonosoknak a 
cséplés után mennyi gabonájuk 
van. \ki aabonafvleslegéhől gabo 
mit ad el, az a gahonalapoti tart 
ja nvilx'án az eladott mennyisége­
ket, amelyeket azonban a vevő ii 
be a gabonalapba.

A gabonalap kiegészítő részét 
képezi a vám őrlés i tanúsítvány is, 
amelyen a községi elöljáróság 
feltünteti, hogy

a gabona tulajdonos hány má­
zsa gabona vámőröltetésére 

jogosult.

A vámőrlési és vegyes őrlési mal­
mok csak a gabonalap felmutatá­
sa mellett végezhetnek vámőrlést, 
még pedig minden gabonatulaj­
donostól csak annyi gabonát fo­
gadhatnak el összesen, amennyi 
gabonára szól a vámőrlési tanúsít­
vány. Különösen fontos ezzel kap­
csolatban felhívni a figyelmet ar­
ra, hogy minden gabonatulajdo­
nos a leggondasahban őrizze meg 
a gabonalapját, wert ha elveszti,

elveszti egyúttal vámőrlési 
jogosultságát.

Az ötven kataszteri holdon fee­
lüli gazdák külön elszámolnak ter­
mésükről. Az elszámoltatás az óv 
elején kezdődik.

\ gabonalap alapján minden 
gabona tulajdonost bármikor el le­
hel számoltatni arról, hogy mit 
csinált a tulajdonába jutott gabo 
namennyiséggcl. A gabonalap se­
gítségével nyomon lehet követni 
a gabona forgalmát, amelyet ilyen 
módon hatékonyan ellenőrizni le 
hét. Erre az ellenőrzésre annál in­
kább nagyobb szükség van, mivel 
október 31-ig minden gabonatu­
lajdonosnak gabonafeleslcgét fel 
kell ajánlani vételre annak, aki 
gabonává .irlásni jogosult. Gabo­
navásárlásra pedig a Futura ga­
bona gyűjtési főosztálya, a Hom­
bár jogosult, rajta kiviil csak an­
nak főbizományosai és bizomá­
nyosai vásárolhatnak gabonát. 
Ilyen módon hiánytalanul ellen­
őrizni lehet, hogy a gabonatulaj- 
lonos a hatóságok által megálla- 
utott gabonafeles' 't rendelke­
zésre bocsátotta-e : közellátás 
céljaira.

A zsákok és ponyvák 
kelcsöMdiia

Újvidék thj. városi katonai pa. 
rancsnokának 543/1941 számú ren­
deleté: a különböző minőségű és 
méretű zsákok és ponyvák kői csőri- 
dijának megállapítása tárgyában.

1. §. A jelen rendelet hatálya ki­
terjed bármilyen nyersanyaga fonál­
ból szült különböző méretű zsákok 
és ponyvák kölcsöndijára. A hon- 
védkinentár é Hal igénybevett zsá­
kok és ponyvák kölcsöndijára a je­
len rendelet intézkedései nem vo­
nal kozna It.

2. 8. A zsák és ponyva kölcsönzők 
és kereskedők az 1. 8. hatálya alá 
esi) 96 nv terjedelmű ponyvákéi-1 
közvetlen kölcsönvevőnck történő 
kölcsönzés esetén darabonkint és na­
ponkint legfeljebb 2.10 pengő, vi- 
.szontkölcsönző kereskedőknek pedis; 
legfeljebb 1.80 pengő kölcsöndijat 
számíthatnak fel.

(3) A viszontkölcsönzö kereskedők 
közvetlen kölcsönvevöknek tortáin 
kölcsönzés csatén zsákoknál legfel­
jebb 2 fillér. 96 nr terjedelmű pony­
váknál pedig legfeljebb 2.10 perigö 
napi kölcsöndijat számíthatnak fel

(4) A (2) és (3) bekezdésben emli- 
Irl! mérettől eltérő méretű pony­
va legmagasabb kölesöndiját a 96 
nT nagysághoz képest arányosan 
kell megállapítani.

(5) Az (1), (2) és (3) bekezdések­
ben megállapított kölcsöndijak a 
rendes használat, illetve a termé­
szetes kopás következtében szüksé­
gessé váló mindennemű javítási 
költséget is tartalmazzák, tehát e 
címen a kölcsönadó a kölcsöndija- 
kon felül külön térítésre igényt nem 
tarthat.

(6) A rendes használat, illetve a 
természetes kopás mértékén felül 
szükségessé váló javítás költsége a 
kölcsönvevőt terheli. Ezen a címen 
azonban legfeljebb az előállott tény­
leges költség számítható fel.

(7) A szállítási költségek a köl­
csönvevőt terhelik.

3. 8. (1) A kölcsönözés időtarta­
ma, mind a zsákoknál, mind a pony­
váknál a kölcsönadó raktárából tör­
tént elküldés napjával veszi kezde­
tét és az oda visszaérkezés napjával 
ér véget.

(2) A kölcsönügylet legkisebb idő­
tartama 5 nap.

4. §. A kölcsönvevö a természet­
ben vissza nem szolgáltatott köl­
csön zsák ok ellenértéké fejében da­
rabonként 6 pengőt, a kölcsönpony- 
vák ellenértéké fejében nr-ként 10 
pengőt köteles a kölcsönadónak té­
ríteni.

A jelen rendelet a kihirdetés nap­
ján lépett hatályba.

Újvidék. 1941 jütius 2.
vitéz Bayor Ferenc s. k.
m. kir. honvéd tábornok 
v. katonai parancsnok.

NEKA SE PRIJAVE KANDIDAT- 
K IN JE ZA HABILE

Posto se pokazala potreba, da sp 
na zauzetom, podrueju .Tuznih kraje- 
va obrazuje vcci kadar primalja. 
to ce se u xavodima za izobrazbu 
primal j a u Szeged u, Pecsu. Szom­
bathelyi! i Szolnok u 1 septembva 
1941 god. otvoriti tecajcvi za ba- 
bice.

Zainteresovana lica ovim Poz1" 
vam, da - se radi prijema i upozna- 
vanja uslova sto pro prijave kod 
kr. ug. fizikata (Újvidék, Andrássy- 
u. 1 na prizemlju). Dr. Molnár Gyu­
la s. r., zdravstveni referent.

Újvidék, 30 juna 1941.
vitéz Bayor Ferenc s. r. 

General,
vojni komandant grada.
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fcddä Sári
n „Györgyöt bő!"-buti
Szerdán este ismét zsúfolásig meg­

telt a Levente Otthon nagyterme 
Fedők Sári neve mágnesként von­
zotta Újvidék közönséget a színház­
ba es akik ott voltak százszázaléko­
san meggyőződhettek róla. hogy Fe­
dik Sári a magyar színjátszás utol­
érhetetlen nagysága. Bodolai nagy­
asszony szerepében istenadta tehet -! 
>rgcnck és tudásának legszelescbb 
skáláján játszott és az ezernyi kö­
zönséget valósággal elbűvölte, úgy. 
hogy az egy pillanatra sem tudta 
magát kivonni hatása alól. Hol de­
lét csalt az arcokra, hol meg — 
könnyet facsart, ki a legkeményebb 
szivüek szeméből is.

1'ralta nemcsak a színpadot, ha­
nem a nézőteret is. 

Tökéletesen hozzásimultak a nagy 
magyar színésznő játékához az új­
vidéki színház tagjai is. A nyiltszi- 
ni lapsokkal nem szűkölködő kö­
zönség

minduntalan megakasztotta az 
előadást a percekig tartó tet­

szésnyilvánításokkal.
A felvonások végén minden egyes 
szereplőt külön ünnepeltek Fedak 
Sári ás színházunk együttese két 
estén keresztül felejthetetlen él­
ményt. nyújtott Újvidék színházlá­
togató közönségének

» » » n ^ n « * « •-«
Az újvidéki Polgári Magyar 

Italoskor női osztálya az anya és 
isecsemóvédelem javára az ifjúság 
részére közkívánatra megismétli 
ánceal egybekötött nagy fagylalt 
estjét vasárnap c hó 6-án 8—12 órá- 
g. Belepti dij fagylalttal együtt 60 
tiller. Kitűnő falatozóról (büffcvől). 
io es szorgalmas zenéről, kellemesen 
hűtött teremről a rendezőség gon­
doskodik. A táncesten sorsolás is 
tesz három díjjal. Minél számosabb 
látogatási kér a rendezőség.

Julius 7-ig tart a nagyszalontai 
színtársulat topolyai vendégszerep­
lése. A Topolyán vendógszercplö 
nagyszalontai Hámori színtársulat 
július 7-én tartja bucsuelöadását A 
rendkívül nagy sikert elért társulat 
utolsó előadásának műsora: pénte­
ken félhelyárakkal az Éva grófnő 
szombaton Egy bolond százat csinál, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel 
olcsó helyárakkal Legyen úgy mint 
régen volt, este János vitéz, hétfőn 
tarka est keretében tartják bucsu- 
elöadásukat. Az előadások este há- 
tomncgyed 9 órakor kezdődnek 

A DMKSz. őrszállási fiókja va­
sárnap tartotta alakuló közgyűlését 
amelyen megjelent hivatalos kikül­
döttként Ormay Miklós községi fő­
jegyző. Krizsák Mihály üdvözlöbc- 
széde után, a közgyűlés az alábbi 
vezetőséget választotta meg: elnök 
Krizsák Mihály; alelnöki Locsa An­
tal; titkár; Hctvei Mihály; pénztár­
itok: Drobina A. István; ellenőrök 
Helyei István, Szöllösi Béla. Dvobi- 
na P. István; helyettesek: Kollárik 
István. Balogh József; a választ­
mány tagjai: Locsa György. Franyó 
Ferenc, Drobina János. Molnár Já­
nos, Trenka Fábián, Kanyó Lajos. 
Napóra István; helyettesek: Molnár 
Mihály. Szakáll Mihály, Schneider 
Antal és Haller Pál A vezetőség 
megválasztása ' után Szöllösi Béla 
Krizsák Mihály, majd Ormay fő­
jegyző nagy tetszéssel fogadon be­
szédet mondtak, melyeknek elhang­
zása után az elnök berekesztette a
közgyűlést.
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Amikot még csak emlékestünk 
Újvidéktől...

KEDVES VISZAEMLEKLY.ES A SZABADSÁG EL VERMÉBEX SZILA­
GYI SZABÓ ESZTER. MAGYARORSZÁG LEGKEDVESEBB FILMMÜ- 
VESEXOJEVEI. ÉS CSELÉNY/ JÓZSEFFEL. A MAGYAR NÓTÁK 

SZEPHASGV I'.XEKESEVE1,

Utoljára I 
külöu-külön, 
ricli-káv-Ohiiz

esten beszélgettünk 
Cseléin ivei a Spola- 
mih és/as/.t.il.in.il c-

ultik Írógéphez, de ez a kedves la 
lálkozds megéri, hogv megszeg 
jent a fogadalmat é> kérdést in 
té/.zck .lóska hat\ anklto/.

a Reggeli 1 'iság lu 
oly sokszor emlegett bács­
it varokhoz. Halkká elende- 
ivghatódottság ül szép ma- 

arcára. mikor beszélni

pti I szol 
iáin az 
kai ma
sül és I
gyáros 
cezd.

Nem is tudom, ltogv kezd­
jem ; Bácskában vagyuk. K/t Így 
kimondani oly egyszerű es mégis 
mennyi mindent mond ez a szó: 
itt vagvok Te tudod legjobban : 
ólel ;it testvérin , ltogv mennyit 
v ágyakoztunk és mennyit tervez- j 
gettük ott a pesti estékben, hogyi 
ha majd egyszer ide hazajövünk, 
mert olv szépen és tneggvözóeiK 
beszéltünk erről, 
nélkül mondhatom

aki Újvidéken jártában elinti meg 
allgatui miivés/kollégáiát, Csele 
vit. Természetesen kaptunk az 

alkalmon és egv szerre két régi to 
• mcrosiinkct szólaltatjuk meg 

Kíséret eben v an \ tíndor Kálmán 
kiváló Író, az özvegy \ arg a Ab- 
risné es több nagysikerű szittda • 
rab szerzője es a könv vn.tpokon 
nagv sikert ért Me a culpa írója 
Végtelenül kedvesen invitálnak 
asztalukhoz és igv kedélyes tár­
salgásban ad inter jut a legszebb 

1 budapest i drámai és filmszinés 
jiiö, akiről utoljára a Hajnalodik 
1 nagv sikeni századik előadásáról 
I irtunk Budapestről. Hogv érezte 
; magát először, mikor a mi gvö- 
I nvorii Bácskánkba érkezettJ — 
1 kérdezem.

Nagv ott megható érzés fő­
zöl jou j goit cl, amikor Kólóimmal elhagy- 

ib- j 1 am az .kori trianoni hátán.
ugv

hogv nagvitá-

Szilágv i. szálló taszterrel a Ma 
Színház Hajnalodik jubiláns 
adásán. Akkor még egyikünk 
gondolta, hogv a történelem

úgyvagyiam ide, mint a rég
látott szülői házba. ,

■ ogv az emberek kissé s/.omorub-1 
bak, mint ahogy mi Pesten elkép-: 
/teltük, már «nem csodálkozom, a! 
huszonhárom suttogásra halkitottj 
esztendő nagv ott meglátszik a dél -

éreztem, mintha haza 
érkeznék.

Jó magam is alföldi vagyaik, Hod- 
mezövásárlielyen születtem es ezt 
a gyönyörű táját még sehol má­
sutt a világon nem láttam, mint 
odahaza és itt Bácskában. Termé­
szetesen a huszonnégy esztendő 
nagyon rányomta bélyegét erre i 
gvönvörü vidékre, de az emberek, 
a drága magvar közönség, még 
sokkal édesebben tud lelkesedni, 
mint mi odaát.

Vendégségbe jöttem le l i\ i- 
dékre é< vendégszereples les/ 

belőle.
Beleznav igazgató ur meghívott 
péntekre, hogv játsszam el az új­
vidéki színházban a Hajnalodik cí­
mű darab címszerepét. Monda­
nom sem kell, hogy boldogan vál­
lalkoztam erre az alkalomra, már 
csak azért i'. mert azt tapaszta­
lom, ltogv minden alkalmat meg

dig

gószele nem is olv sokára újra | 
összesodor bennünket itl Újvidé­
ken, ahová olv an egyIormán vá­
gyakoztunk. Engem vagy jó tizen­
nyolc évvel ezelőtt kapott lel a 
forgószél es dobott akkor még 
v issza nem térbeton szükebb ha- - mát 
zá inból. Bácskából Budapestre csj tani 
vsak az álombaringató éjszakák 
loptak haza néha-néha egy-egv 
boldog órára. Mindegy, elmúlott 
ez is, nehéz volt kitartani, de él­
tetett a vágv és lel frissült minden 
héten, amikor Budapest művész­
világában kikötöttem egv-egy 
kedvencnél és a Reggeli 1 iságnak 
adott interjúk során, mint a nap­
raforgók Bácska felé fordulv a, be­
széltünk és bticsuzásnál lelkiváti- 
kozott belőlünk, hogy

ha majd egyszer Újvidéken 
találkozunk —.

< most az akkor még elérhetetlen­
nek hilt csoda bekövetkezett.

Itt vagyunk l jvidékeu, körülöt­
tünk magvar s/o hallatszik, velünk i 
szemben a színpadon hol tüzes, 
hol bánatos magyar nótát játszikf 
a cigány és

a dobogón Cseléoyi József,
mindnyájunk imádott Jóskája | 
ereszti búbánatosan sin a vigadóra | 
mélyeiihugó szép hangját. Alom­
nak tűnik a kép; Istenem, de sok­
kol- elbeszéltünk erről, de sokszor 

kívántuk és most itt vagyunk c~ 
nein tudunk betelni egymással. 
Ezernyi kérdésünk van egv máshoz 
és bármennyire is fogndkozlam, 
hogy az egy hónapban, amit sza­
badságban töltök itt a Ini/nkalá'/l 
érlelő bácskai napsütésben

viss/a-

-kai kis embereken, 
tétovák, nem tudna! 

ni a hosszú lidérenvomásos éjsza-i 
itól és ez különösen itt érezhető, 

Újvidéken. Zom borban határtalan; 
volt a lelkesedés, mikor első este i 
felléptem, igaz az is, hogy akkor 
még nem zav arta az újabb hahó-. 
rus hangulat az emberek nyugal-j 

és ez nagyon érezhető a 
napokban, éppen ezért 

tároztam, hogy
augusztus végén újra 

jövök,
engedek a többoldali kedves meg-1 
hívásoknak és csinálok egv bács-1 
kai körutat a kisebb községekben { 
is, hogy szemtől-szembe álljak1 
azokkal a nagyon kedves bácskai­
akkal. akiktől sok kedves meghí­
vást kaptam . . .

Még jóformán lel sem ért a do­
bogóra, ahova a közönség türel­
metlenül hivó tapsa kérte, mikor 
az étterem ajtaján belépett a má­
sik nagvon kedves ismerősünk,

Szilágyi Szabó

még min- j kell fogni althoz, hogy az olv an 
szabadul-darab, mint a Hajnalodik, a inch 

l>en a leglángolóhban él a haza 
iránti szeretet, mindert lehető al­
kalomkor a közönség elé kerül­
jön. Természetesen távol áll tő­
lem a nagyképűsködés es ezen 
nyilatkozat legyen tőlem, mert én 
a művészetet nem passziónak tar­

mos-í tóm, amelyet divatból űzök, ha 
ciha-Inéin komoly életcélnak és ezért 

különös örömömre szolgai, ltogv 
itt a déli végeken művészetemmel, 
ha bár szerényen K de '/olgálniot 
teszek a magyarságnak

Mikor kiléptünk az újvidékiét 
szakába a kellemes hangulattt es 
te után, azzal a boldog érzéssel 
válltunk el egymástól mi pest1 
bácskaiak, hogy ha ma még söté­
tek is a bácskai éjszakák, de kö 
zeleefik az igazi világos hajnaltia- 

I sadás, amikor a békés hangúim 
! ban Bácska újra megtalálta az 
I igazi vádam arcát és akkor majd 
! tiagvort iói. igám bácskai nagyot 
I mulatunk.

Eszter, 1 Bihari Sándor

nem

ŐSKERESZTÍNY SZALIITHAHYOZASI VÄLLÄUI
vállal mindennemű kül- és belföld .szállítmányozást, kiviteli es be­
hozatali engedélyek benyújtását, vámkezelést, tárolást es minden 

nemű más. a szakmába vágó megbízást

Németh és Halász
(eiíreP«c»8í^ Káéval

nemzetközi szállítmányozási
Jróaio*)

vállalat
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LEVENTE ELET

lélekemelő ünnepség 
keretében szentelték fel
a peterrevei leventék 

zászlaját
Pétcrréveröl jelentik Az öcsénvi 

leventék zászlót ajándékoztak a pe­
ter révei leventéknek. Szombaton a 
leventéik és tűzharcosok rengeteg 
Közönség jelenlétében ünnepélyesen 
fogadták az állomáson. Másnap reg­
gel 7 órakor tábori mise volt a 
cmplomkcrtbcn. Az istentisztelet 

előtt Dr. Takács Ferenc plébános 
beszédet mondott az öcsényi zászlót- 
hozó, csávóiyi vendégleventék és a

' . évei leventéiknek, A beszéd 
után Sümegi Kálmán öcsényi plébá­
nos celebrálta a tábori misét. Mise 
után Németh Béla felszentelte a 
zászlót. Az istentisztelet után a tá- 
oori misén megjelent 1500 hivő át­
ment a Központi iskolába.

ahol megkezdődött az ünnepély.
A »Hiszekegy« elvneklv.se után Ba­
lassa öcsényi levente alkalmi verset 
szavalt, utána Sümegi Kálmán öcsé- ; 
nyi plébános magasszárnyalásu be- | 
szódé következett. Kiss Ferenc pú-1 
térré vei levente Ozsgyányi Géza ny. ; 
tanító nagyhatást keltő alkalmi ver- ; 
sét mondta cl, majd a zászlóanya | 
Lehoczky Jánosné rövid, de meg-1 
ható beszédben vette át a zászlót s j

átadta a páterré vei leventéknek. 
Kelemen György tanító, leventeok­
tató. mély hatást keltő beszédben 
köszönte meg a leventék nevében a . 
díszes zászlót. A tűzharcosok neve- : 
ben Árpás Ferenc üdvözölte a le- j 
vc-ntéket s ünneplőket. Azután meg - j 
kezdődött a Horváth Péter iskola-' 
igazgató által rendezett s nagy • 
tetszéssel fogadott évzáró iskolai 
ünnepély — 23 év óta első magyar­
nyelvű. A bevezető beszédet, amely 
nagy tetszést aratott. Tóth János VI. 
oszt. fiú mondotta. Igen változatos s 
gazdag volt a programra, amelyet 
légig nagy figyelemmel hallgattak.

Délben a központi zárdában 130 
terítékes ünnepi ebéd volt. amelyen 
megjelent vitéz Harkácsi katonai 
parancsnok, Tahy főszolgabíró. X: 
ebéden igen sok pohárköszöntő 
hangzót i el. Az ebéden az öcsényi 
Kísérők közül Nagy László feleségé­
vel, Sümegi Kálmán plébános, Ritzl 
Gyula. Nemes János a csávolví kí­
sérők közül vitéz Váraljai József, 
vitéz Sólvmossy János. Galantai Li- 
pót, Frank Flórián, Ginder Mihály \ 
és Tolnav János vettek részt. Este; 
bál volt a Levente-otthonban.

Sok a panasz a bácskai játékosokra
és játékvezetőkre, de a közönségre is
Az t>ILSz A/. Körlevele a Hazatért délvidéki egyesületekhez

A torinói Juventus edzőnek szer­
ződtette Tóth István »Potyát«, aki a 
budapesti olasz követségen már be 
s adta Olaszországba való beutazá- 

. ának kérelmét. Az olaszok nagyon , 
zeretik Potyát, akit még abból az 

időből becsülnek, amikor Potya az 
Ambrosiana edzője volt. Az egyik 
lap megírja, hogy Tóth-Potya az ed­
zések végén állandóan futballpár- 
bajt vivőit az azóta elhunyt Sen vo­
nóval, az Uruguayak világhírű csa- 
távával. Egyizbcn Se,none leállítot­
ta a labdát és előre bemondta, hogy 
az oltözo nyitva lévő ablakán rúg­
ja be. nagy távolságból. A labda va­
lóban berepült az öltözőbe. Scarono 
azt hitte, hogy ezzel lefözte Potyát, 
Tóth István azonban azzal kontrá­
zott. hogy Scaronet beállította az 
előző ablakába és bemondás szerint 
ugyanolyan távolságból, mint Sca- 
; one, a labdával teljes erővel mell­
be találta Scaronet. A párbaj meg­

unt Searone és Potya között cs 
Meazza felírta az öltöző falára: Tóth 

Searone L0. Tóth István nagy 
népszerűségnek örvend Olaszország- 
b n. a Juventusban nem titkolják, 
h ny Tóth Istvánnal es uj játóko- 
aikkal bajnokságra mennek az 

idén.

> Átnéztem a junius 15-i és a júni­
us 22-i Hazatérés Bajnoksága for­
dulóinak játékvezetői jelentéseit.

Ezekből a jelentésekből azt állapí­
tottam meg, hogy elég sok a panasz, 
feltűnően sok a sportszerűtlenség, a 
játékosok magatartása elleni kifo­
gás, sőt a durva játék, valamint pár 
esetben a közönség viselkedése is 
súlyosan kifogásolható.

A MLSz tudta és tisztán látta, 
hogy a hirtelen történt történelmi 
változás után nyomban meginduló 
labdarugóbajnokság nem fog mindig 
és mindenütt abban a szellemben és 
felfogásban lebonyolittatni, mintaho­
gyan az az anyaországban különös­
képpen az utolsó két évben kiala­
kult. Tudtuk azt, hogy lesznek fe­
gyelmezetlenségek, lesznek vissza-; 
élések stb... Arra is számítottunk, 
hogy az anyaországbeli viszonyok­
hoz. hogy az anyaországbeli hozzá- 
idomulásához idő kell, mi ezt az időt 
a Hazatérés Bajnoksága küzdelmei 
alatt gondoljuk befejezni.

Kérem a lek. Elnökségeket, az 
egyesületek vezetőit, intézőit és raj­
tuk keresztül a játékosokat és végül 
kérem a játékvezetőket, hogy

minél gyorsabban törekedjenek
átvenni a mi elég szigorít és fe­
gyelmezett követelményeinket és 

sportszerű felfogásunkat.

A Hazatérés Bajnoksága^ alatt 
még elég enyhén bíráljuk meg a já­
tékos reklamációkat, és bar milyen, 
akár intéző, akár játékvezetői sport­
szerűtlenségeket. Talán enyhén bí­
ráljuk cl a botrányokat is. Ez azon­
ban nem jelenti azt. hogy mindig 
ilyen lesz a szövetség magatartása.

Szeretettel kérek minden vezetőt, 
játékost és játékvezetőt, hogy mun­
kájában viselkedésében és felfogásá­
ban gyökere ■ -n szüntesse meg azt a 
felfogást ami esetleg előidézte és 
előidézheti ezeket a sportszerűtlen­
ségeket. — Újvidéki tartózkodásom 
alkuim val élőszóval is közöltem, 
hogy mi becsületes, tisztességes, 
sportszerű felfogást és komoly mun­
kát kérünk és követelünk minden 
játékostól és vezetőtől egyaránt A 
pályán, a mérkőzés alatt, előtt és 
utána fegyelemnek kell lenni. A pá­
lyán mukkanás nélkül kell tudomá­
sul venni a játékvezető intézkedé­
seit és az intéző ne álljon oda a kö­
zönség izgatására, hanem ü legyen a 
játékvezető mellett a vend és a sport 
szerűség biztosítója. Majdnem min-' 
den egyes forduló alkalmával érkez­
nek kifogások a játékvezetők mun­
kájával szemben. Ennél a kérdésnél 
is tudjuk, hogy sok a javítani való. 
Pillanatnyilag mást nem tehetünk, 
mint, hogy kérjük a játékvezetőket, 
hogy munkájukat 100" «-osan becsü­
letesen, tisztességesen es tudásuk tel­

jes odaadásával, páll at lansággal vé­
gezzék el. Viszont a mérkőzések töb­
bi szereplőit, tehát a játékosokat, 
vezetőket arra kérjük, hogy

legyenek bizalommal, megértés­
sel a játékvezetők ténykedései­

vel szemben.
Az előforduló botrányok miatt 

már egy-ket club működését hala-j 
déktálánul szerettem volna felíüg- j 
geszten!, de nem tettem, mert erre 
a Körlevélre, ennek a szétküldésére 
gondoltam, amikor megegyszer fel­
kérem a zösszes résztvevőket, kéré­
seinknek. óhajainknak, követelmé­
nyeinknek 100" «-os betartására.

Kérem az intéző urakat, hogy ezt 
a Körlevelemet, olvassák fel a játé­
kosoknak és mondják meg nekik, 
hogy az egyesület jövő életét, műkő- j 
dését veszélyezteti az, aki bármi-, 
lyen módon szembe mer helyezked- j 
ni a szövetség irányelveivel.

Viszont figyelmébe ajánlom min-: 
den játékvezetőnek, hogy teljes 
munkát végezzenek. Ahol a becsülő-1 
Iesség, a pártatlanság és tisztesség 
terén hiányt tapasztalunk, ott az il­
lető játékvezetőt haladéktalanul el­
távolítjuk.

Kérem végiil az egyesületeket ar­
ra. hogy egymás munkáját ne aka­
dályozzák, hanem inkább segítsék. 
Ne vádaskodjanak, ne fúrják egy­
mást, ne árulkodjanak egymásra, 
hanem szeretetteljes bajtársi össze- j 
tartással támogassák egymást.

Egyelőre ezeket hozom az egyesi!- ' 
letek tudomására.

A konkrét panaszok folytán még 1 
a következő kéréseim vannak:

1. A pályákon a mérkőzésekre az! 
egyesületek hozzák rendbe, a mesze-! 
lések legyenek pontosan elkészítve! 
és az öltözők is álljanak rendesen a 
játékosok rendelkezésére.

2. A Szabadkai AFC pályája az 
egyik játékvezető jelentése szerint 
nem mindenben megfelelő A pályán 
nagy lyukak vannak. Kérjük neve-1 
zett egyesületet, hogy ezeket a lyu-J 
kakát töméssé be. még mielőt t vala- j 
milyen komolyabb szerencsétlenség | 
keletkezne.

Szebb jövőt! ..
Or. Óidéiulvv óvsz. elnök
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SZENTPÉTERI—PUNCSEC 
MÉRKŐZÉS ZALAEGERSZEGEN!

A Zalaegerszegi MOVE vasárnap 
nemzetközi teniszmérkőzést rendez 
Zalaegerszegen. Meghívták a horvát 
Puncsecet és Budapestről Szentpéte- 
ri Emilt. Szcntpéteri már kétszer 
megverte a kiváló horvát játékost. 
Vasárnap se mindul esélytelenül 
Puncsec ellen.

1941 JUUUS 4win«'« .................... ..

liilins 13-án tartja 
első üléséi az MISz 

országos tanácsa
Itt határoznak az NB beosztásáról 

és a bajnokság kiírásáról

Az MLSz szétküldte a meghívó, 
kát. az országos tanács julius 13-ikj 
első ülésére. A meghívó szerint az 
OT julius 13-án, vasárnap délelőtt 
9 órakor tartja első ülését a Vadász- 
utcai székházban. Az ülés tárgyso­
rozatán szerepel az országos elnök­
ség jelentése az 1940 -11. évi bajno­
ki esztendőről, továbbá az MLSz és 
a kerületek költségvetésének és a 
bajnoki rendszabályoknak a megtár. 
gyalása. az elnökség esetleges elő­
terjesztései s az indítványokon ki. 
vül

a Nemzeti Bajnokság beosztása, 
valamint az 1941—42. évi bajnoki 
esztendő kiírása ügyében hozandó 
határozatok kérdése.

Az OT julius 13-iki ülésén letár­
gyalják

az MTK ügyét
is és határozatot, hoznak.

Az Országos Tanácsnak, amely jú­
lius 13-án először ül össze, az uj al­
kotmány szerint kétféle tagja van: 
rendes és rendkívüli. A rendes ta­
gok az országos elnökség tagjai és 
az ügyészek (5 + 2 személy), az or­
szágos ügyvezető (1), országos főtit­
kár (1). az országos kapitányok (2), 
a kerületek elnökei (10), a keriile- 
Ick főtitkárai (10), a JT országos el­
nöke és főtitkára (2) és az edzők 
testületének elnöke és főtitkára (2). 
Összesen tehát

35 rendes tag
foglal helyet az országos tanácsban, 
akiknek szavazati és tanácskozási 
joguk van.

A rendkívüli tagok (akiknek csak 
tanácskozási joguk van) a követke­
zők:

Az MLSz országos titkárai (5), az 
MLSz országos pénztárosa (1), az 
MLSz országos ellenőre (1), a JT or­
szágos pénztárosa és ellenőre (2), az 
ET országos pénztárosa és ellenőre 
(2) és az országos szövetségi edzők 
(2) összesen 13 rendkívüli tag.

------ -X-------
KISORSOLTAK A SZENT ISTVÁN 
KUPA NÉGY ELÖMÉRKŐZÉSÉT
Hétfőn este az Elektromos Lator­

ca-utcai pályájának klubházában 
megejtették az idei Szent István 
Kupa előmérkőzéseinek sorsolásait. 
A nyári futballidény legnagyobb ér­
deklődéssel várt mérkőzéseit a kö­
vetkező párosításban és időben jál- 
szák le: augusztus 2: WMFC—-Kis­
pest. augusztus 5: Elektromos-Gam­
ma, augusztus 7: Újpest—Törekvés, 
augusztus 9: Ferencváros—NAC. A 
négy győztes megy tovább, újabb 
sorsolás dönti el, hogy augusztus 12- 
én cs 16-án melyik két csapat ke­
rül szembe, a döntőt pedig ennek a 
két mérkőzésnek a győztese fogja 
játszani augusztus 19-én.

--------- X---------

RSvié 9p9*tán*&

Bukovi Marci, a zágrábi Gragyan-
szki éveken át volt érdemes edzője 
hir szerint nem újítja meg szerző­
dését a Gragyanszkival és hazatér. 
Bukovi Budapesten telepedik le.

A magyar-német-olasz országok 
közötti evezősversenyeket, mint je­
lentettük. szombaton és vasárnap 
tartják meg a margitszigeti Duna- 
úgban. A mérkőzések csak magyar­
olaszra korlátozódtak, mivel a né­
metek a rendkívüli körülményekre 
való tekintettel lemondták részvéte­
lüket.

A Csurogj »Hunyadi SC« ellenie 
let keres barátságos mérkőzésre. Sö* 
vés megkereséseket kér Sági Mihály 
titkár, Csurog.
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Takse za pozajmljivanje 
vreca i ponjava

Vojni komandant grada Újvidék 
izdao je pod br. 543/1941.

NAREDBU
o utvrdivanju taksa za pozajmljiva­
nje vreca i ponjava raznih vrsta i
velicina

Cl 1 Ova se naredba odnosi na 
I pozajmninu vreca i ponjava plete- j 

nih iz vlakna ma koje sirovine. Od- | 
redbe öve naredbe ne odnose se na j 
vrece i ponjave, pozajmljene kr. ug. 
domrbranstvu

Cl. 2. (1) , PozajmljiyaCi vreca i 
ponjava i trgovci mogu za vrece iz j 
j] 1. od neposrednog pozajmitelja ' 
po komaau i na dan najvise 2 fili- 
ra rapialiti u ime pozajmnine, a 
od trgovaca, koji prepozajmljuju, 
najviäe 1.6 filira po komadu i na 
dan

(21 Pozaimljivaci i trgovci ponja­
va mogi’ za ponjavu iz él. 1. u po- 
vrsin od 96 m2 od neposrednog po­
zajmitelja po komadu i na dan naj­
vise 2.10 pengő naplatiti u ime po­
zajmnine, a od trgovaca prepozajm- 
ljivaca najvise 1.80 pengő po koma­
du i na dan.

(3) Trgovci prepozajmljivaői mogu 
za vreec od neposrednog pozajmi­
telja najviäe 2 filira, a za ponjave 
u povrsini od 96 m2 najvise 2.10 
pengő naplatiti u ime pozajmnine 
po komadu i na dan.

(4) Kod pozajmljivanja ponjava 
vcce povrSine od onih u alinejama 
(2) i (3) ima se pozajmnina saraz- 
merno povrsini 96 m2 utvrditi.

(5) Pozajmn:ne utvrdene u aline­
jama (1), (2) i (3) obuhvalaju i tros- 
kove opravki zbog upotrebe ili pri- 
rodnog habanja, dakle pod ovim na- 
slovotn néma mesta naplati zascbnc 
takse.

(6) Za kvar preko redovne upo- 
Irebe ili prekomernog habanja ima 
pozajmitelj da snosi troskove oprav- 
ke. Medutim u takvim slucajevima 
moze zaracunati samo stvarne troä- 
kove.

(7) Podvozni troäkovi terete po- 
zajmitelja.

Cl. 3. (1) Vreme trajanja pozajmi- 
ce racuna se od dana otpreme iz 
slagalista pozajmljiva6a, a svrsava 
se dánom povratka. Ovo vazi kako 
za vrece tako i za ponjave.

(2) Najkraci rok pozajmice je 5 
dana.

Cl. 4. Ako pozajmitelj ne bi vra- 
tio pozajmljenu robu, duzan je u 
ime otstete za svaim vrecu po 6.— 
pengő, a za svaki kvadratni metar 
ponjave po 10.— pengő platiti.

Cl. 5. Ova naredba stupa na sna- 
gu dánom obnarodovanja.

Újvidék, 2 jula 1941.
vitéz Bayor Ferenc s. r. 

General,
vojni komandant grada.

--------------------«««<|} --------

u budapesti; otvara se

TEt’AJ ZA MAJSTORE DESÍN- 
FEKTORF,

Gospodin kr. ug. Ministar unu- 
trasnjih dela priredice pocev od 15 
septembra o. g. teöaj za zdravstve- 
ne cuvare (majstore za desinfekci- 
ju) u centralnom desinfekcionom za- 
vodu prestonice Budapest. Na tecaj 
mogu se prijaviti lifa, koja jos m- 
su navrSila 35 godina, nekaznjena 1 
sa äkolskom spremom bar 6 razreda 
osnovne skole.

Podrobni uslovi za prijem na te- 
Eaj mogu se saznati kod kr ug. fizi- 
kata (Újvidék, Andrássy-u. 1, 
prizemlju) gde se imaju prijaviti i 
kandidat! najdalje do 10 jula o. g- 
jer po isteku toga rok a ne mo e 
niko biti primljen. Dr. Molnár Gyu­
la, s. r., zdravstveni referent. 

Újvidék, 30 juna 1941 godine.
vitéz Bayor Ferenc «. 

General,
vojni komandant grada.

Ulvrdjina je nadnica noljoprivridilb radtva 
OBJAVA

o ufvrdlenlm poljoprivrednln nudafcama 
na podrucju oslobodjeeie RaékobodruSke zepanije
Grupisanje nadnicara 

radnika
sczonskih

U I. klasu spadaju muäki radnici. 
koji su navrsili 19 godina l koji su 
sposobni za tezak rad (n. pr kosid- 
ba, tovarenje u dzakove).

UII. klasu radnika spadaju vad- 
nici a) zenski u punoj sposobnosti 
rada izmedu 17—55 godina. b) mus-

karci sa potpunom sposobnoScu za 
rad izmedu 16 i 19 godina c) za te­
zak rad ncsposobni muäki radnici, 
koji su navrSili 19 godina

U Ill. klasu radnika spadaju a) 
muskarci ispod 16. a zensk-e ispod 1 i 
godina, b) muskarci ispod 60 a n- 
ske ispod 55 godina.

1. Nadnica na sat i dan po'.jn- 
privrvdnih radnika

bez ishrane
II.

nadnica na sat P. 0 40 0.34
12 őasova nadnica od 26 juna 

do 15 avgusta 1941.
11 őasova nadnica od 16 avgu­

sta do 31 avgusta 1941.

111.

1 a 
0.26

sa l 
1.

s a : 
0.32

; hranom

P. 4,80 4.08 3.12 3.84

.40

snopove vezanin l krstovima sme - 
stenih. Risanje vrsi sc po krstovima, 
dakle I'll dco slamc i plevc pripa- 
da takoder radniku.

Ako otpaci po radniku budu gra*'1-- 
ljeni. radniku takoder pripada 11 
dco otpadaka od snopova i krstova 
Ako poslodavac daje grablju za 
grabljenje i konja, radnik ima od 
zrna 2 kgr. po kat. jutru poslodavcu 
ustupiti od svoje zarado Vezanje u 
snopove i slaganjc u krstove. je i u 
takvim sluőajevima duzno-t radnika.

Najmanja mera prinadleznosti u 
hrani. koju je poslodavac duZan rad- 'tru 
niku isporuciti za vreme trajanja (H,z 

narocitu struőnu spremu (kos;d-, kosidbo fdve nedclje) joste slcdeóa 2
kg. slanine, 15 kg. jedinstvenog 
hlebnog braäna, 5 kg braäna za ku- 
vanje, 10 kgr. krompira. 0.50 kg. 
masti. 1 kg. govedeg ili 3 kg. ovci- 
jeg mesa. 1.5 kg. suvog mahunastog 
povrca. 0.50 kg. soli. 0 5 lit. sirceta,
14 lit mlcka i 1. Pengő za nabavku

Ovde navedene nadnice pripadaju 
radnicima u celosti samo u tom slu- 
6aju. ako dotiőni radnik prema gor- 
njem vremenskom periodu potpuno 
obavlja radove. Vreme od 12—11 ca­
sova dnevno mora se prema tome u 
stvarnom radu sprovesti, a ovde se 
ne racunaju odmori za ishranu. Uko- 
liko bi neki radnik skratio gornye 
radno vreme iz ma kog razloga nje- 
gova nadnica bice takode skracena. 
odnosno svedena sa onoliko. koliko 
je őasova manje radio.

Pri vräenju tezih poslova vezanih 
za
ba, prskanjc vrsidba, tovarenje u 
dzakove, zbrinjavanje stokel pr pa- 
da radniku sa 20"/o veca nadnica na 
sat odnosno na dan, no äto ie to go­
re utvrdeno. Dok za vrsenje lakäih 
radova (prikupljanje semenya, suse- 
nje lekovitih btljaka. berba voca >li 
grozda) pripada radniku sa 15*« ma­
rt ja nadnica na sat ili dan, no äto je 
gore utvrdeno.

Za obavljene nadniőarske radove 
danima odredenim za odmor pripa­
da sa 25% veca nadnica, no äto je 
gore utvrdena.

II. Nadnica sczonskih radnika 
(mcsccara, pausalno)

(Mesecna nadnica sczonskih radni­
ka, zaposlenih najmanje 6 meseci za 
vreme trajanja sczonskih radova, 
pausalnih i meseöara).

Kod radnika I klase bez hrane: 
300 kg zita na pola i 20 Pgő; sa hra- 
nom: 200 kg. zita na pola i 10 Pgö

Kod radnika II klase bez hrane: 
200 kg zita na pola i 16 Pgö: sa hra- 

- nom: 160 kg zita na pola i 8 Pgö. 
! Kod radnika III klase bez hrane: 
I 180 kg. zita na pola i 12 Pgö; sa hra- 
! nom 120 kg. zita na pola i 6 Pgo.

(Pod Hitom na pola ima se podra- 
zumevati 50 • psenice i 50"» raZi).

Sezonskim radnicima sa hrannm 
pripada na ime meseőnc hrane:

: 4 kg slanine
' 20 kg. jednolikog hlebnog brasna.
i 8 kg. braäna za kuvanje,

14 kg. krompira,
1 kg. masti.
2 kg. govedjeg ili 3 kg. ovőijcg 

mesa.
3. kg. suvog mahunastog povrca
1 kg. soli
1 lit. sirceta i
2 Pengő za nabavku zaőina
Poslodavac moze u ime

3.74 2 86

vezanih

II.

0.27

, 24

.97

III

0.20 I

10

.20

zelezniőka karta od mesta rada do 
, zelezniőke stanice, koja leii najbli- 
i ).c mestu stanovanja radnika.
I DuZnost je poslodavca, i to bez 
I bez protivusluge, da se pobrine, ka- 
I ko bi radnici snabdeveni bili zdra- 
, vom i svezom pijacom vodom za 

vreme trajanja kosidbe, a ukoliko 
u daljini od 1 kilóméira se ne binu- 
lazio bunar.

Za gore utvrdenu nadnicu radnik 
je duzan letinu dobro pokositi. 
ostavl iajuci po mogucnosti äto ma- 
nju strnjiku. poko.ienu zitaricu u 
övrste snopove vezati i snopove u 
krstove slagati. Ako bi oluja raznela 

I krstove, ili da bi isii pokisli. suäe- 
I nie i ponovo slaganjc u krstove 
! rkk.nost je radnika sve do vremena 
j deobe. ill najviäe 15 dana po obav- 

ljcnoi kosidbi. a za ovaj viäak rada 
radnik nema prava na posebnu na- 
gradu.

Na zahtev poslodavca radnik ie 
duzan uőestvovati u radovima od- 
nosenja lctine sa radnikom prve 
klase, a uz nadnicu od 4 Pengő sa 
hranom ili 5 Pengő bez hrane Ko­
sáéi kod gazda do 100 jutara duini 
su uőestvovati i u vräidbi uz vrsid- 
hcnu nadnicu. nize naznaőenom.

Pri kosidbi graáka poslodavac ic 
duzan radniku po kat. jutru 80 kg. 
sa hranom. ili 100 kg. bez hrane pia­
caik

Pri kosidbi lanjika, mcsavinc tr- 
Ijcnog lanjika, proje, muhara detc- 
linc u semenu, lucerne u semenu 
itd radniku pripada od zetvenog 
prinosa 10 deo sa hranom. a 11 deo 
bez hrane. Radnik ima prava. da 
umesto risarske nagrade trazi nad­
nicu po komadu, a u takvim sluca­
jevima radniku pripada po kat. ju- 

100 kg. sa hranom, a 110 kgr. 
hrane őiste psenice. Za gornjc 

l isarske nagrade i nadnice po koma­
du duzan je dati ruőni rad bez po- 
sebne naknade prilikom unoäenja 
zitarice i slaganja u kamare.

Vrsidba.

zacina.
Ukoliko radnik ne bi primao hra- 

pripada mu deseti deo jesenjenu.

Za vrsidbu piaca poslodavac (bilo 
gazda, ili preduzimaő vräidbe) 3 5"» 
sa hranom ili 4®/« bez hrane od vr- 
äenih Zitarica, kako one iz maäine 
izlaze. Dodavaocima pripada jos pre- 

l prolctnje zitarice. Podcla ostataka ko gornie nadnice dnevno i po osohi 
vrái se na isti naőin kao pri prima- 5 kg. zita. bilo ako ih radnici sami. 
nju hrane. no s tom razlikom da u jp poslodavac ih posebno pozove na 
takvim sluőajevima dobiju deseti p0sao .uostalom i dodavaoci spadaju 
deo. Padela vräi se iz krstova i ovom u radnike za vräidbu, te prema to- 
zgodom, tako da deo slame i pleve me 0ni takoder uőestvuju u postot- 
takoder pripada radniku. noj deobi. Dodavaocima je duznost

U slucajevima odredene nadnice da za vreme mirovanja posla őuva- 
sa hranom ima poslodavac 100 kg ju j fiste maäinu. 
a bez hrane 110 kgr. u prvoklasnom Oboveze poslodavaca istovetne su 
zrnu platiti po katastarskom jutru kao i kod kosidbe, a radnici duZni 
od pokoäene zitarice 1 su za gornje nadnice obaviti sve po-

Za sluőaj elementarne ätete kau- slove u vezi sa vräidbon. a isto tako 
cija (eventualna nadnica) pored hra- obaviti slaganjc u kamare slame i 
ne 70 a bez hrane 80 kg po kat ju- p]pve.
tru ali u tim sluőajevima nema pri- Transport masinc od jednog mesta 
nadleznosti u slami do drugog duZnost je sopstvenika,

nagrade

Deo pokoäene zitarice, koji pr pa- 
da radniku ima poslodavac sopsfve- 
nom zapregom prikupljati, sopstve- 
nom masinom i pogonskim maleri- 
jalom vrsiti. ali na táj nácin, da su 
radnici duzni dali ruőni rad kako za 
prikupljanje, tako i za vrsidbu. Uko- 
liko poslodavac ne hi imao vráacu 
maäinu. duZan je za vrsidbu risa 
najmiti i piacaii vräaeu maäinu.
Ruőni rad imaju i u ovim sluőaje­
vima risari dati. izuzetkom maiino- 
vode i lozaca Vrseno zrno ima po­
slodavac otpremiti 11 stan radnika. 
a ako su radnici najmljeni iz dru- 
gih krajeva, do najblizc Zelezniőke 
stanice. a u oboma sluőajevima bez 
ikakve protuusluge. Odnoäenjc sla­
me i pleve duznost je radnika. Pri- teresovane, da ce se poőev od 7 ju

gu davati pri guranju masine na 
medutim radnici su duZni ruőnu sna- 
kracu udaljenost.

Újvidék. 22 juna 1941.
Novákovits Béla s. r.

General,
komandant administra- 

tivne grupe JuZne armijc
------------- ■#" N )>*>------------------------

U PONEDKONTK Pt>Sl -EPODNE 
OTVARASETECAJZA KUVANJE

S obzirom na to äto je veliki deo 
gospoda, koje .10 interesuju za teőnj

t kuvanje, a zbog zauzetosti u pre- 
pod nevűim őasovima, trazio popo- 
dnevnu nnstavu, obaveätavam zain-

10°/o gorenavedene nadnice odobriti nadleznost u slami i plevi, pripada- 
posloprimcu, ako rad dotiőnog rad- jufjj radnicima sa strane. duzan je 
nika nadmaäuje proseőnu meru. poslodavac na zahtev radnika pre- 

ill. Kosidba. űzeti po dnevnoj ekonomskoj cent.
Za kosidbu jesenjih i proletnjih Takode poslodavca terete troäkovi 

Zitarica poslodavac duzan je radni- podvoza radnika. njihovih^ luni , 
ima pored hrane na ime nadnice potrepätina. alata 1 prinadleznosti u 

isporuőiti jedanaesti deo jesenjih i zitaricama od mesta rada do najbli- 
proletnjih zitarica pokoäenih i u He Zelezniőke stan.ee kol.ma, kao .

la o. g. (ponedeonika) odriati i po- 
podnevni teőajevi za kuvanje.

Pi ijfiw prima ju so u zgradi bei­
ze rada (Vak Boltyán-u.) kod pret- 
lojnico tcőaja svakodixrwx) od 9— 

12 őasova.
vitéz Bayor Ferenc s. r.

General.
komandant grada

l
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Megalakult a Magyar 
Vöröskereszt tepeíyai 

választmánya
Huszonkét év után újból megala­

kult Topolyán a Magyar Vöröske­
reszt választmánya. Az alakuló gyű­
lést a községháza tanácstermében 
tartották meg Barsy Viktor plébá­
nos elnökletével. A gyűlésen meg-, 
jelent Turmezey István községi fő-' 
jegyző is, valamint a topolyai tár­
sadalom minden rétegéből sok férfi 
és nő. Barsy Viktor plébános meg­
nyitó szavai után Mauks Márta, a 
Magyar Vöröskereszt szervezője is­
mertette a Vöröskereszt munkáját 
c-s célkitűzéseit. Ezután egyhangú­
lag kimondották a helyi választ-i 
many megalakulását és ugyancsak | 

egyhangúlag az alábbi vezető­
séget választották meg:

Elnök Barsy Viktor plébános társ­
elnök dr. Hadzsy Jenöné. alelnök 
rir. Truka Józsefné. jegyző Kiss La­
josné, főápolónö dr. Férnek Dezső- 
né, műtősnő Gaál Imréné, titkár 
Bén is István, egyesületi orvosok dr. 
Náray Gyula és dr Hadzsy János.
A választmány tagjai lettek: Tur­
mezey Istvánná, Szabó Ferencné, 
Náray Lajosné, Jablonszky Elemér­
né, Bodrog Imréné. Beer Jenöné, 
Kozma Sándomé, Juhász Lajosné, 
Szent iné Szabó Mária. Dudásnc Voj- 
rsena Franci, dr Lórik Antalné, 
Tölgyes v Lajosné. Nagy Sándomé, 
Tomik Jánosné, Szikora Jánosné, 
Sütő Jánosné. dr. Puminer Sándor, 
Tóthisaszeghy János, Kvanduk Fe­
renc. Wii "I. Ferenc Schneider Dá­
niel. Kovács Sztrikó István, dr Ná­
ray Gyula. dr. Hadzsy János, Lang- 
hof László, Kiskároly János, Bénis 
István. Nagy László. Bak iy Pál. Mi- 
kuska Mihály és Koiss János

A választások megejtése után el­
határozták. hogy junius 9-i kezdet­
tel

kéthetes betegápolási tanfolya­
mot rendeznek

asszonyok ós leányok részére, két 
’soportban délután 5 órától 7-ig és, 
7 órától 9-ig, hogy ezzel is lehetővé 
tegyék minden nőnek a tanfolyam 
látogatását. A tanfolyamra jelent­
kezni lehet Kiss Lajosnénál az ön­
segélyző Takarékpénztárban július 
0-ig. A kéthetes tanfolyamot a Vö­
röskereszt saját házában ( a kántor­
lakással szemben) tartják meg és 
befejeztével a hallgatók bizonyít­
ványt kapnak.

------------ -
TEKSTILNA HÓBA STAVLJENA 

JE POD ZABRANU 
OBJAVA

Celu metarsku robu izradenu bi- 
lo u célosti ili dolimicno od pamu- 
ka. a koja se nalazi kan zaliha kod 
svih tekstilnih fabrika i velőtrgo- 
vaca tekstilnc robe, stvljam pod za- 
branu. te zabranjujem prodaju isié 
do daljog na reden ja.

Mali trgovei mogu ovu robu i na- 
dalje prodavati uz pazarnu knjizicu 

Ujedno naredujem, da sva on a li- 
ca. koja se nalaze u posedu takve 
robe. Húzna su istu prijaviti zva- 
nju za javnu opskrbu (pala!a bör­
ze na prvom spratu) najdalje do 12 
casova 5-og juna 1941 godinc. Naj- 
strozije cu kazniti svakoga. ko bi 
prijavio podatke. koji ne odgovara- 
ju istini. ili ko bi propustio da pod- 
nese prijavu.

Újvidék, 1 jula 1941.
vitéz Bay or Ferenc s. r.

General,
vojni komnndant grada

Újvidéki Városi Színház: 
Ma este Szilágyi Szabó

Eszter felléptével

Hajnalodig
Szilágyi Szabó Eszter, a magyar 

színpad és film Újvidéken pihenő 
csillaga, mint megírtuk, ma, pénte­
ken este fellép az újvidéki Városi 
Színházban a Hajnalodik cimii 
gyönyö ni sz injaié k ban.

Szilágyi Szabó Eszter az egyet­
len magyar színésznő, akinek 
filmsikereit nemcsak hazánk | 
legnagyobb szakértői, hanem a 
külföld is a legnagyobb elis­
meréssel kommentálja. A bájos, 
fiatal filmmüvésznő mai ven­
dégszereplése: ünnepe lesz az 
újvidéki Városi Színháznak,

bízomros, hogy Szilágyi Szabó Esz­
tér c!gyenesen magasba törő kar­
* iérjélT(k akor dús, fontos állomása
1c../. L lék. A Hajnalodik« Szil-
viáját.

Szil;ágy i Szabó Esztert pazarul
meg aj án de kazla a Teremtő. Is-
leni mii vrszcle mellett hühájo.s
var.iizzsa 1. megmagj arázhalatlan
ciolv jc S( ■ ivge! rendelkezik. Iiódo-
hin fik 1< ihora máris vetekszik az
ország 1 cg régibb sz i rumi vész ei-
nck imádóival. Aki látta jálszsí­
ni J rt, megérti, hogy úgy
v f> n vcl<r- mindenki, mint a Ti­
.<zá\ ni: 1li a csak egyetlenegyszer
is \\,'Olf a lelkünk du -sugaru
mii v észetébnl, örökkc látni, hal-

lám vágyjak.
(hé—em)

-----------------------«««(j ------------------------

CRNA Ml.EKE ÍNPORVCKNOG 
IJ caSama

Vojni komnndant grada Újvidék 
izrlao je pod br. 540/1941.

NAREDBU
o regulisanju cene mleku kori pro- 
ivzodaca, za potrosace i isporuéeneg 
po mlekarama u casama.

Cl. 1. Najvisa proizvodacka ccna 
mleku sa najmanjom masnom sadr- 
zinom od 3.5" °, kője se dovozi na 
podrucje grada Újvidék, odnosno 
na pijacu radi prodaje, ne moze bi­
ti veca 30 filira od litre.

O slucaju dostnve u kucu. mlcko 
u kantama, bocama i bez skorupa 
moze sa 2 filira skuplje bili, no 
sto jc to u él. 1 utvrdeno.

Cl. 2. U mlekarama isporuőeno 
mlcko staje: 2 dl. kuvanog i hlade- 
nog mleka 12 filira, 3 dl. 18 filira, 
pola litre kuvanog mioka 28 filira, 
joghurt hladen 2 dl. 20 fükra, kaj- 
mak 2 dl u casi 18 filira.

Óva na red ha stupa odmah na 
snagu.

Újvidék. 28 juna 1941 godinc.
vitéz Bayor Ferenc s. r.

General
vojni komnndant grada.

ic—iifi Hif iin we 11awasraK■■■■■ ■■■■■■■■■
Öfutak község vezető jegyzőjétől

2828 1941.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Öfutak község elöljárósága köz­
hírre teszi, hogy egy fiatal, tenyész­
tésre alkalmatlan tenyészbikát elad 
1941 julius hó 4-én délelőtt 11 óra- 
koi nyilvános árverésen a legtöb­
bet ígérőnek. A megvett tenyész­
állat azonnal átveendő és kifizeten­
dő az árverésen felmerüli költsé­
gekkel együtt.

Öfutak, julius hó 1-én
Szalay Dezső 

p. H. vezető jegyző.

——■—

apróhirdetésem111

• igv hétköznap, mint vasárnap egy szó 15 fillér, vastagbetüs 25 fill. 
A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 filler. Hirdetéseket a más­
napi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőidet

terheli.

AMATŐR-KÉPEK szakszerű és 
gyors kidolgozása. Nagyobb rende­
lésnél árengedmény. FOTO ANNA 
műterem, Újvidék. Hitler Adolf­
ul en 9.

II! Al LAST KERES í!
LEVELEZÉST, gépelést magyar, 

német nyelven, óradijért is. vállal 
gyakorlott levelezőnő, saját géppel. 
Újvidék, Gróf Csáky István (Dub- 
rovacska) ut 11. 5344

CSÉPLŐGÉPÉ. EZELÉST vállal
vizsgával rendelkező hazatért gép- . 
kezelő. Dukál István, Újvidék, Usz-1 
penszka 1. ,)OJO !

KERESLET

VENNÉK jókarban levő ágyat 
vagy rekamiét, szekrényt és asztalt 
székekkel Ajánlat: Göring-utca 17 
sz. vagy telefon 41—25 sz. 5338

Autógumit, i 6—5no--6on, von­
nék. Pázsitnál György, Dunagálos.

5322

11 KÜLÖNFÉLE ||[|

P A P L A N T készítek pchelyböi 
gyapjúból és vattából. Úgy újak! 
mint régiek átdolgozását vállalom! 
Házakhoz is megyek. Bulyovcsics 
Bélá-né, Újvidék, Magyar utca 53.

SZERB- és NÉMETNYELVŰID
tok magyarra fordítását olcsón vál­
lalom. Óim a kiadóhivatalban. 529]

KITŰNŐ átszállítási eszköz újdon­
ságba ki volna hajlandó 5.000 pen­
gőt befektetni? 50"'»-os haszon. Aján­
latokat: »5.000., jeligére a kiadóhi­
vatalba kérünk. 5319

Csillárt
Holliischer csillárüzemben vásárol- 
jón, Újvidék, Alkotmány utca 29.

FOGTEHNIKAI laboratórium át­
vehető. Dr. Stock, Ujverbász. 5365

BUDISIN-FÉLE uj TÉGLA KAP 
HATÓ. Újvidék, Kossuth Lajos ut­
ca 34' szám alatt. 5375

MAGÁNYOS VILLÁBAN gyer­
mektelen házaspár, ahol az asszony j 
külön fizetéssel szakácsnői teendőt j 
is végez, házmesternek felvétetik. | 
Bővebbet a kiadóban. 5328

MEGVÉTELRE keresek jó kar­
ban levő, használt kerékpárt. Cím: 
Újvidék, Magyar utca, 21. szám.

5368
BORBÉLYSEGÉD, fiatal, állandó 

munkára felvétetik, teljes ellátás­
sal, fizetés megegyezés szerint. Al­
kalma van a női munkát tanulni. 
Cim: Bogdanov Szvetozár fodrász, 
Ujverbász, Rákóczi ut 29. 5363
NEGYSZOBÁS, kertes lakást kere­
sek azonnalra vagy legkésőbb 
augusztus 1-re. Cim a kiadóban.

5359
FŐZNI TUDÓ MINDENEST kere­

sete 30 év körülit. Jelentkezni Dr. 
Vilt Vilmos (Nikola Teszla) u. 7. 
alsó csengő. 5362

KEREKPÄROS-KÜI DŐNCÖT fel­
veszünk. Rokkantak előnyben. — 
Ajánlkozók jelentkezzenek a Reg-. 
■roh Újság kiadóhivatalában. 5357

BOGNÁR, kovács és bádogoso­
kat, akik értenek a karosszéria- 
munkához azonnali belépésre fel­
vesz Reich kocsigyár, Újvidék. Krä­
mer Sándor ut 5. 5379
111 eladó II

VENDÉGLŐ és étkezde a volt uj 
báni palotával szemben, jóforgalmu 
üzlet, eladó. Újvidék, Levente-u. 8.

5334

ELADÓ szép kredone, ágy és asz 
tál. Újvidék, Doszitejeva utca 
szám. 536

EGY KARAMBOL biliárdaszta 
egy automata biliárdasztal, két k, 
rékpár és egy varrógép elad/ 
Krmpolity Tomiszláv, Újvidék, Gi» 
Tisza István utca (volt Szubotic. 
ka) 114. 538

JÓKAIIBAN levő nagyobb gy< 
mekkocsi eladó Megtekinthető: U 
vidék, Jenő főherceg u. 45. 537

Veszünk
varos- és sárgaréz hulladékot

J o árat

■arasehlMe

Hí>i*k$abáíCjíM,
lérfi és hoi vadász és motoros bőrruhák, 
bőrkabátok festése és javítása vizhatla- 
nitó anyaggal

Esrralíagsfár gSS

LEVENTÉK!
Első újvidéki LEVENTE SZAKUZLET raktáron 
tartja az összes cserkész-és levente öltönyöket va­
lamint az összes felszerelési cikkeket. Jelvények, 
szíjak, ingek, nvakkendök, valpántok kizárólag 

na lám szerezhetők be. Vidékre is szállítok.

Papp József

MAKULATÚRA
PAPÍROS

kapható a Reggeli Újság 
kiadóhivatalában

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Újvidék, II. R íkóezi Ferenc ui 50 

Telefon: 21-—37, éjjel 20—58 
Laptulajdonos: Andrée Dezső.

E 1 ő f i z c t é s
Egy hóra 4.— pengő
Vidékén egy hóra 3.—
Három hóra 11.60
Vidéken három hóra 8 —
Félévre 23.— „

V í dókén félévre 16.— *t

Megjelenik naponta.
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Nyomatott az Uránia nyomdai mümtéa'i és kiadóvállalat (tulajdonos: Kelemen János) körforgógepen, felelős nyomdavezető: Frank József


